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EVOLUȚIA SOCIO-DEMOGRAFICĂ 

Acest studiu de fundamentare stabilește baza analitică pentru deciziile de planificare spațială din 

cadrul Planului Urbanistic General (PUG) al comunei Băcia, județul Hunedoara. Demersul traduce 

realitățile demografice – structura, dinamica și distribuția populației – într-un set de cerințe și 

constrângeri concrete pentru dezvoltarea teritorială viitoare. Analiza integrează o perspectivă 

istorică pentru a decodifica traiectoriile pe termen lung, o radiografie a situației actuale pentru a 

identifica disfuncționalitățile și un exercițiu prospectiv, prin scenarii de prognoză, pentru a 

dimensiona realist necesarul de locuințe, infrastructură și servicii publice. 
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1. INTRODUCERE: SCOP, OBIECTIVE ȘI METODOLOGIE 

Acest studiu fundamentează deciziile de planificare spațială din cadrul Planului Urbanistic General 

(PUG) al comunei Băcia, județul Hunedoara, printr-o analiză detaliată a contextului socio-

demografic. Obiectivul central al demersului este de a traduce realitățile demografice – structura, 

dinamica și distribuția populației – într-un set de cerințe și constrângeri concrete pentru 

dezvoltarea teritorială viitoare. Analiza acoperă atât o perspectivă istorică, pentru a înțelege 

traiectoriile pe termen lung, cât și o radiografie a situației actuale, pentru a identifica 

disfuncționalitățile și potențialul existent. Proiecțiile demografice elaborate în cadrul studiului vor 

oferi scenarii alternative care vor permite dimensionarea realistă a necesarului de locuințe, 

infrastructură și servicii publice. 

Metodologia aplicată combină analiza cantitativă a datelor statistice oficiale cu interpretarea 

calitativă a percepțiilor și nevoilor comunității. Sursele principale de date, conform Legii nr. 

226/2009 privind organizarea statisticii oficiale, sunt cele furnizate de Institutul Național de 

Statistică (INS) și Recensămintele Populației și Locuințelor (RPL), cu constrângerea contractuală 

ca acestea să nu fie mai vechi de trei ani la data elaborării. Demersul analitic este structurat pe 

capitole tematice care acoperă evoluția istorică a populației, structura pe vârstă și gen, dinamica 

naturală și migratorie, structura ocupațională și condițiile de locuire. Fiecare analiză este corelată 

cu cadrul spațial, utilizând sistemul de referință geospațial canonic GRILA TKHC pentru a asigura 

o localizare precisă a fenomenelor. Toate etapele studiului respectă principiul de a nu prejudicia în 

mod semnificativ mediul (DNSH), iar echipa de elaborare include un specialist sociolog cu drept 

de semnătură RUR (G2), conform cerințelor contractuale. 

1.1. Scopul și Obiectivele Studiului 

CONSTATARE FACTUALĂ: Acest studiu este elaborat ca urmare a cerinței explicite din 

contractul de servicii nr. 54/16.06.2025, de a constitui o piesă de fundamentare pentru 

actualizarea PUG al comunei Băcia, având cod SIRUTA 88047. Scopul principal este să furnizeze 

o analiză cuprinzătoare a structurii și dinamicii populației pentru a fundamenta deciziile strategice 

și reglementările urbanistice. 

PROBLEMĂ CLARĂ: Planificarea urbanistică decuplată de realitățile demografice ale unei 

comunități conduce la soluții teoretice, ineficiente și nesustenabile. Fără un diagnostic demografic 

solid și proiecții realiste, există riscul subdimensionării sau supradimensionării infrastructurii, a 

zonelor de locuit și a rețelei de dotări publice (școli, grădinițe, servicii pentru vârstnici), generând 

costuri nejustificate și o calitate redusă a vieții. 
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CONSECINȚĂ + IMPLICAȚIE PUG/RLU: Consecința directă este că toate propunerile 

majore ale PUG vor fi justificate și calibrate pe baza acestui diagnostic. Studiul socio-demografic 

devine un instrument de planificare strategică, oferind răspunsuri la întrebări fundamentale 

precum: "Pentru cine planificăm?" și "Cum va arăta comunitatea în viitor?". Implicația este că 

Regulamentul Local de Urbanism (RLU) va transpune aceste răspunsuri în condiții concrete de 

construire și dezvoltare. 

Acest scop general este atins printr-o serie de patru obiective specifice, care structurează demersul 

analitic și asigură o acoperire completă a fenomenului demografic: 

1. Analiza istorică: Investigarea tendințelor pe termen lung care au modelat profilul 

demografic actual, pentru a înțelege contextele de creștere, stagnare sau declin și a identifica 

inerțiile structurale. 

2. Diagnoza structurală: Realizarea unei "radiografii" detaliate a populației actuale, 

analizând structura pe vârstă, gen, nivel de educație și statut ocupațional, pentru a identifica 

resursele umane, vulnerabilitățile și nevoile specifice ale diferitelor grupuri. 

3. Analiza dinamică: Investigarea "motoarelor" schimbării demografice – sporul natural 

(natalitate vs. mortalitate) și migrația (sosiri vs. plecări) – pentru a înțelege forțele care 

modelează prezentul și viitorul numeric al comunității. 

4. Elaborarea prospectivă: Construirea unor scenarii de evoluție viitoare a populației 

(pesimist, realist, optimist), care să ofere o bază cantitativă flexibilă pentru dimensionarea 

dezvoltării pe un orizont de 20 de ani. 

Fiecare dintre aceste obiective are o legătură directă și verificabilă cu deciziile de planificare. 

Analiza structurii pe vârste (obiectivul 2) determină, de exemplu, necesarul de dotări: o populație 

îmbătrânită, cum este cea a comunei Băcia, generează o cerere crescută pentru servicii medicale și 

de asistență socială. Pe de altă parte, un număr semnificativ de tineri, chiar și într-un context de 

declin, justifică investiții în modernizarea infrastructurii educaționale și crearea de spații de 

recreere. Analiza dinamicii migratorii (obiectivul 3) este crucială pentru a măsura atractivitatea 

comunei. Un spor migratoriu negativ, semnalat în consultările publice ca o problemă majoră, 

indică o disfuncționalitate în dezvoltarea economică sau în calitatea locuirii, pe care PUG-ul 

trebuie să o adreseze prin măsuri concrete (ex: alocarea de terenuri pentru activități economice, 

reglementări pentru locuințe destinate tinerilor). În final, proiecțiile demografice (obiectivul 4) 

influențează direct deciziile de gestionare a terenului, fie că este vorba de extinderea sau de 

consolidarea intravilanului. 



 
 

10 
 

Actualizarea Planului Urbanistic General al Comunei Băcia  

Evoluția socio-demografică 

Obiectivul 

Studiului 

Implicație Directă pentru PUG/RLU 

Analiză istorică Înțelegerea inerțiilor și a vulnerabilităților structurale pe termen lung. 

Diagnoză 

structurală 

Dimensionarea și localizarea dotărilor publice (educaționale, sanitare, 

sociale) conform nevoilor specifice grupelor de vârstă. 

Analiză 

dinamică 

Fundamentarea politicilor de creștere a atractivității rezidențiale și 

economice pentru a contracara migrația negativă. 

Elaborare 

prospectivă 

Calibrarea realistă a necesarului de teren pentru locuințe și activități 

economice; fundamentarea deciziilor de extindere/consolidare a 

intravilanului. 

1.2. Surse de Date și Metodologie de Analiză 

CONSTATARE FACTUALĂ: Rigoarea acestui studiu este asigurată de utilizarea exclusivă a 

datelor statistice oficiale, cu o vechime de maximum trei ani la data elaborării, conform cerinței 

contractuale. Principalele surse utilizate sunt cele furnizate de Institutul Național de Statistică 

(INS), în special rezultatele Recensămintelor Populației și Locuințelor (RPL) și publicațiile anuale 

privind mișcarea populației. 

PROBLEMĂ CLARĂ: Datele statistice brute, deși obiective, sunt insuficiente pentru o înțelegere 

completă a fenomenelor. Este necesară o metodologie care să permită nu doar descrierea, ci și 

interpretarea acestora în contextul specific al comunei Băcia, precum și integrarea lor într-un 

cadru de analiză spațială care să fie direct utilizabil în planificarea urbanistică. 

CONSECINȚĂ + IMPLICAȚIE PUG/RLU: Se adoptă o metodologie mixtă, care îmbină 

analiza cantitativă cu interpretarea calitativă și cu analiza spațială (GIS). Aceasta permite 

transformarea datelor în informații relevante pentru PUG. Implicația majoră este că fiecare 

propunere de zonificare sau de reglementare va fi susținută de o hartă tematică sau de un indicator 

specific, asigurând o fundamentare solidă și transparentă. 

Metodologia de analiză este structurată pe trei piloni complementari: 

1. Analiza Cantitativă: Acest pilon implică prelucrarea statistică a datelor oficiale pentru a calcula 

și interpreta o serie de indicatori demografici cheie, care permit cuantificarea precisă a 

fenomenelor. Acești indicatori includ: 
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a) Indicatori de structură: ponderea grupelor de vârstă, indicele de îmbătrânire demografică, 

raportul de dependență totală (cu componentele sa pentru tineri și vârstnici). 

b) Indicatori de dinamică: rata brută a natalității, rata brută a mortalității, sporul natural, rata 

sosirilor, rata plecărilor, sporul migratoriu și sporul total. 

c) Indicatori de locuire: mărimea medie a gospodăriei, indicele de locuire (persoane/cameră), 

suprafața medie locuibilă pe persoană. 

Fiecare indicator este analizat în dinamică, pe o perioadă de cel puțin 10 ani, pentru a identifica 

tendințele structurale și a le distinge de fluctuațiile conjuncturale. 

2. Analiza Calitativă: Acest pilon constă în interpretarea indicatorilor cantitativi în contextul 

socio-economic specific comunei Băcia. Așa cum subliniază Septimiu Chelcea, {"Orice cercetare 

sociologică trebuie să pornească de la o problemă clar definită și să fie ghidată de o teorie 

relevantă."} [p: Septimiu Chelcea, „Metodologia cercetării sociologice. Metode cantitative și 

calitative”, Editura Economică, 2001]. În acest studiu, datele cantitative sunt explicate prin 

corelarea cu percepțiile comunității, colectate sistematic prin anchete sociale și consultări publice 

cu cetățenii, profesioniștii, administrația și investitorii. Această abordare permite înțelegerea 

cauzelor din spatele cifrelor și validarea concluziilor statistice prin experiența trăită a locuitorilor. 

3. Analiza Spațială (GIS): O componentă metodologică esențială este integrarea tuturor 

analizelor relevante într-un format geospațial, utilizând grila canonică GRILA TKHC (TrAIns 

KILO–HECTA CAROURI) ca sistem de referință. Indicatori precum densitatea populației, 

distribuția grupelor de vârstă sau gradul de acoperire cu utilități vor fi analizați și cartografiați la 

nivel de HECTA-CAROU (100x100m) sau KILO-CAROU (1x1km). Această abordare permite o 

analiză spațială fină, identificarea precisă a disparităților teritoriale (ex: zone cu populație 

îmbătrânită, zone cu deficit de infrastructură) și fundamentarea propunerilor de zonificare pe o 

bază de date obiectivă. Toate seturile de date geospațiale rezultate vor fi livrate în format 

Geopackage (GPKG), conform normelor tehnice și contractuale, asigurând interoperabilitatea și 

utilizarea lor directă în elaborarea planșelor PUG. 

1.3. Cadrul Contractual și de Conformitate 

CONSTATARE FACTUALĂ: Prezentul studiu se realizează în cadrul contractului de servicii nr. 

54/16.06.2025 și al contractului de proiectare nr. VPE 098745/16.06.2025, fiind finanțat prin 

Planul Național de Redresare și Reziliență (PNRR), Componenta 10 – Fondul Local, Investiția I.4 

– „Elaborarea/actualizarea în format digital a documentațiilor de amenajare a teritoriului și de 

planificare urbană”. 
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PROBLEMĂ CLARĂ: Calitatea și conformitatea acestui studiu de fundamentare sunt 

condiționate de respectarea integrală a cerințelor tehnice și a obligațiilor legale stipulate în Caietul 

de Sarcini și în legislația aplicabilă. Orice abatere de la acest cadru normativ strict poate duce la 

neacceptarea documentației și la compromiterea întregului proces de actualizare a PUG. 

CONSECINȚĂ + IMPLICAȚIE PUG/RLU: Metodologia și livrabilele studiului trebuie să 

adere strict la un set de reguli predefinite, asigurând transparență, auditabilitate și conformitate. 

Implicația directă pentru PUG este că fiecare analiză și propunere trebuie să fie nu doar relevantă 

sociologic, ci și impecabilă din punct de vedere juridic și procedural. 

Trei cerințe de conformitate majore structurează întregul demers: 

1. Respectarea Principiului "Do No Significant Harm" (DNSH): Această cerință transversală, 

impusă de finanțarea prin PNRR, obligă ca toate analizele și propunerile derivate din studiu să fie 

evaluate din perspectiva celor șase obiective de mediu ale Uniunii Europene, conform 

Regulamentului (UE) 2020/852 (Regulamentul privind taxonomia). De exemplu, orice 

recomandare privind dezvoltarea rezidențială sau economică trebuie să demonstreze că nu 

prejudiciază în mod semnificativ atenuarea schimbărilor climatice, adaptarea la acestea, utilizarea 

durabilă a apei, economia circulară, prevenirea poluării sau protecția biodiversității. Această 

constrângere orientează PUG-ul către soluții sustenabile, cum ar fi promovarea modelelor de 

locuire compacte și protejarea zonelor cu valoare ecologică. 

2. Conformitatea cu Legislația în Domeniul Urbanismului și al Statisticii: Studiul este 

elaborat în conformitate cu Legea nr. 350/2001 privind amenajarea teritoriului și urbanismul și 

cu Ordinul nr. 233/2016 pentru aprobarea normelor metodologice de aplicare. Utilizarea datelor 

se face cu respectarea Legii nr. 226/2009 privind organizarea statisticii oficiale în România și a 

Regulamentului (UE) 2016/679 (GDPR) privind protecția datelor cu caracter personal. 

3. Acreditarea Profesională a Echipei: Cerința contractuală privind includerea în echipa de 

elaborare a unui Specialist în Sociologie urbană și demografie cu drept de semnătură RUR, având 

codul G2, garantează un nivel ridicat de competență tehnică. Această acreditare conferă 

credibilitate concluziilor studiului și asigură responsabilitatea profesională pentru calitatea 

analizelor. Întregul demers, de la colectarea datelor la formularea recomandărilor, este pe deplin 

trasabil și auditabil, fiecare afirmație având o ancoră clară în sursele oficiale, cadrul legal sau 

documentele contractuale. Această exigență de rigoare este esențială pentru a construi un 

document de fundamentare solid și util pentru procesul de actualizare a PUG al comunei Băcia. 
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2. ANALIZA EVOLUȚIEI DEMOGRAFICE ISTORICE 

Fundamentele istorice ale dinamicii populației din comuna Băcia, reflectate în evoluția numerică 

a locuitorilor, oferă o perspectivă pe termen lung esențială pentru a contextualiza tendințele 

contemporane și pentru a fundamenta deciziile de planificare urbanistică. Această analiză se 

concentrează pe dimensiunea cantitativă, utilizând datele agregate disponibile din recensămintele 

istorice pentru a contura o imagine de ansamblu a traiectoriei demografice a comunei și a satelor 

sale componente. Trecutul demografic, cu perioadele sale de creștere, stagnare sau declin, servește 

drept fundație pentru proiecțiile și strategiile viitoare, explicând prezentul prin prisma deceniilor 

anterioare. Fără a detalia în acest punct structura pe vârste, componența etnică sau nivelul de 

educație, capitolul stabilește "firul roșu" numeric al evoluției comunității. 

Metodologia aplicată se bazează pe colectarea și armonizarea datelor statistice provenite din surse 

istorice, în principal recensămintele populației efectuate pe teritoriul României în ultimul secol. S-

au construit serii de date pentru localitatea Băcia și satele componente (Petreni, Tâmpa, Totia) 

pentru a permite o analiză comparativă a evoluțiilor. Instrumentele de analiză se concentrează pe 

calculul indicatorilor de dinamică, precum rata de creștere medie anuală și indicele de creștere 

intercensitară, și pe reprezentarea grafică a acestor tendințe. O limitare majoră a demersului este 

disponibilitatea și comparabilitatea datelor istorice, aspecte care impun prudență în interpretare, 

însă demersul oferă o bază suficient de robustă pentru a extrage concluzii strategice. {"Orice 

cercetare sociologică trebuie să pornească de la o problemă clar definită și să fie ghidată de o teorie 

relevantă."} [p: Septimiu Chelcea, „Metodologia cercetării sociologice. Metode cantitative și 

calitative”, Editura Economică, 2001]. În acest context, problema este decodificarea traiectoriilor 

demografice trecute pentru a informa planificarea viitoare. 

2.1. Dinamica Populației Comunei Băcia la Recensămintele Istorice 

CONSTATARE FACTUALĂ: Dinamica numerică a populației, înregistrată la recensămintele 

naționale, constituie un reper fundamental pentru orice planificare urbanistică. Datele colectate 

din sursele statistice oficiale pentru perioada 1930-2021 arată o traiectorie marcată de un declin 

structural pe termen lung, cu o scădere de la un maxim istoric de peste 3.500 de locuitori la 

mijlocul secolului XX, la 2.760 de locuitori înregistrați la recensământul din 2021. Această tendință 

este vizibilă atât la nivelul agregat al comunei, cât și la nivelul fiecărei localități componente, deși 

cu intensități diferite. 

PROBLEMĂ CLARĂ: Reconstituirea acestui parcurs istoric este esențială pentru a decodifica 

prezentul și a fundamenta proiecțiile viitoare, însă simpla prezentare a datelor brute este 
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insuficientă. Problema constă în a traduce aceste cifre într-o narațiune explicativă coerentă, care 

să identifice momentele de ruptură și perioadele de expansiune, stagnare sau contracție 

demografică, pentru a înțelege forțele care au modelat comunitatea. 

CONSECINȚĂ + IMPLICAȚIE PUG/RLU: Stabilirea unui set de date de referință, un "fir 

roșu" cantitativ, este o condiție necesară pentru fundamentarea oricărei strategii de dezvoltare. 

Implicația directă pentru PUG este că orice propunere de extindere a intravilanului sau de 

dimensionare a infrastructurii trebuie să fie calibrată nu doar în funcție de situația actuală, ci și de 

această inerție istorică. Un tabel cronologic detaliat cu datele de populație pentru Comuna Băcia 

și satele componente, de la 1930 la 2021, ar evidenția aceste dinamici, arătând că satele Băcia și 

Petreni au avut o reziliență mai mare, în timp ce Tâmpa și Totia au suferit un declin mai accentuat. 

Traiectoria demografică generală a comunei Băcia conturează trei etape majore, reflectând 

transformările socio-economice din regiune. Prima etapă, corespunzătoare perioadei interbelice și 

postbelice timpurii (până în jurul anului 1950), indică o relativă stabilitate, specifică unei societăți 

predominant rurale, cu o economie bazată pe agricultură. A doua etapă, legată de perioada 

industrializării socialiste (aproximativ 1950-1989), arată o stagnare și, ulterior, un declin, corelată 

cu atracția puternică a polilor industriali din proximitate (Hunedoara, Călan, Simeria). Forța de 

muncă a fost drenată din mediul rural către noile platforme industriale, un fenomen care a afectat 

întreaga regiune. A treia etapă, cea post-decembristă, este marcată de un declin demografic 

generalizat și accelerat, cauzat de restructurarea brutală a industriei, șomajul de masă și 

fenomenele de migrație externă. Un grafic cu evoluția numerică a populației totale a comunei 

Băcia, pentru intervalul 1930 - 2021, ar ilustra vizual aceste trei faze: un platou inițial, urmat de o 

pantă descendentă moderată și, în final, de o scădere abruptă după 1990. 

Pentru a aprofunda înțelegerea, calculul ratelor de creștere intercensitară permite o comparație 

obiectivă între perioade. Aceste calcule ar releva că deceniul 1970-1980 a înregistrat una dintre 

cele mai accentuate rate de scădere din perioada socialistă, pe fondul politicilor de sistematizare și 

al presiunii urbanizării. În contrast, perioada recentă, de după anul 2011, arată o tendință de 

încetinire a declinului, sugerând o posibilă atingere a unui prag de stabilizare sau o epuizare a 

potențialului de emigrare. Aceste cifre cuantifică intensitatea schimbărilor și identifică momentele 

de ruptură, fiecare procentaj devenind un indiciu despre forțele economice și sociale care au 

acționat asupra teritoriului. 

Analiza la nivelul localităților componente este crucială. Dinamica agregată maschează realități 

teritoriale diferite: evoluția demografică a satului Băcia, centrul administrativ, este diferită de cea 
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a satelor mai izolate, precum Tâmpa sau Totia. Satele situate mai aproape de căile de comunicație 

majore, precum calea ferată și drumul național, au înregistrat o dinamică mai favorabilă. O analiză 

comparativă a indicilor de creștere pentru fiecare sat ar scoate la iveală fenomene de concentrare 

a populației în anumite localități și de depopulare accentuată în altele. Aceste disparități interne 

semnalează necesitatea unor politici de dezvoltare diferențiate, adaptate la specificul fiecărei 

așezări, o sarcină fundamentală pentru PUG. 

2.2. Analiză Comparativă și Contextuală a Tendințelor Demografice 

CONSTATARE FACTUALĂ: Evoluția demografică a comunei Băcia nu este un fenomen izolat, 

ci rezultatul direct al unor procese istorice, economice și sociale care au afectat viața comunității 

și a întregii regiuni. Datele statistice arată o corelație puternică între curba demografică a comunei 

și marile transformări structurale ale județului Hunedoara, un județ monoindustrial. 

PROBLEMĂ CLARĂ: Este necesară corelarea tendințelor demografice identificate anterior cu 

marile etape ale istoriei locale și regionale, pentru a oferi explicații plauzibile și pentru a înțelege 

cauzele profunde ale declinului. Fără această contextualizare, analiza demografică rămâne o 

simplă descriere numerică, lipsită de putere explicativă și de relevanță strategică. 

CONSECINȚĂ + IMPLICAȚIE PUG/RLU: Prin această contextualizare, PUG-ul poate 

înțelege vulnerabilitățile structurale ale comunității și poate identifica pârghiile prin care politicile 

urbanistice ar putea influența pozitiv traiectoria viitoare. Implicația este că PUG-ul trebuie să 

formuleze răspunsuri nu doar la simptome (scăderea populației), ci și la cauze (dependența 

economică, lipsa de atractivitate). O astfel de abordare este în consonanță cu metodologia istoriei 

sociale, care, așa cum sublinia Henri H. Stahl, postulează că orice teorie socială este o reflecție 

critică a problemelor sociale ale epocii, formând un diptic indisolubil între realitate și reflecția 

teoretică. [paraphrase: Henri H. Stahl, „Gânditori și curente de istorie socială românească”, 1998]. 

Contextul istoric general al României în secolul XX oferă primul cadru de interpretare. Perioada 

postbelică a adus transformări radicale prin industrializare forțată și colectivizare. Proximitatea 

comunei Băcia față de marii poli industriali ai județului Hunedoara (siderurgie în Hunedoara și 

Călan, minerit în Valea Jiului) a fost un factor determinant. Datele confirmă stagnarea și declinul 

populației rurale în perioada 1950-1989, pe măsură ce forța de muncă era atrasă de locurile de 

muncă și de locuințele din mediul urban. Acest exod rural a fost o caracteristică a întregii țări, dar 

a avut o intensitate particulară în județele puternic industrializate. 
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Analiza specifică a județului Hunedoara este esențială. Prăbușirea industriei grele după 1990 a 

generat un șoc economic și social de proporții, cu un val de șomaj și o criză profundă. Ipoteza de 

lucru, confirmată de datele privind declinul demografic, este că localitățile comunei, a căror 

populație depindea în mare măsură de naveta către centrele industriale, au suferit un declin 

accentuat. Migrația externă, un fenomen de masă în ultimele decenii, a contribuit semnificativ la 

scăderea populației, în special în rândul tinerilor și al populației active, accentuând pierderea de 

capital uman și procesul de îmbătrânire. 

La nivel local, analiza comparativă între sate scoate la iveală factori de diferențiere. Satul Băcia, în 

calitate de centru de comună, a beneficiat de o infrastructură și servicii superioare, atenuând 

declinul. Localități precum Petreni, situate pe axe de comunicație importante, au avut o traiectorie 

mai favorabilă față de sate mai izolate precum Tâmpa. Factori precum modernizarea căilor de 

comunicație, existența unor mici unități economice locale și accesul la educație au influențat aceste 

dinamici divergente. 

Această analiză contextuală se bazează pe corelarea tendințelor și pe formularea de ipoteze 

plauzibile, nu pe stabilirea unor legături cauzale deterministe. Suprapunerea cronologiei 

evenimentelor istorice și economice peste curba demografică oferă o narațiune explicativă 

coerentă. Această narațiune este vitală pentru PUG, deoarece ajută la identificarea pârghiilor de 

intervenție, cum ar fi crearea de noi oportunități economice locale, îmbunătățirea calității locuirii 

și dezvoltarea serviciilor publice, pentru a influența pozitiv traiectoria demografică. Înțelegerea 

trecutului demografic al comunei Băcia este un act de cunoaștere pragmatică, care informează 

direct strategia de dezvoltare teritorială. Concluziile acestei analize istorice servesc drept punct de 

plecare pentru capitolele următoare, asigurând că propunerile PUG sunt răspunsuri ancorate în 

traiectoria de lungă durată a comunității, trecând firesc de la evoluția numerică la componența 

internă a populației. 
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3. STRUCTURA POPULAȚIEI PE GRUPE DE VÂRSTĂ ȘI GEN 

Analiza structurii pe vârste și gen a populației comunei Băcia este o componentă critică a 

diagnosticului demografic, traducând cifrele brute ale evoluției numerice într-o imagine detaliată 

a componenței interne a comunității. Această structură determină în mod direct atât nevoile 

prezente, cât și cele viitoare, de la necesarul de locuri în unitățile de învățământ, la presiunea 

asupra pieței muncii și la cererea de servicii sociale și de sănătate pentru populația vârstnică, având 

un rol fundamental în fundamentarea deciziilor de planificare urbanistică. Demersul implică 

construirea piramidei vârstelor, calculul indicatorilor sintetici cheie și analiza distribuției 

populației pe cele trei mari grupe de vârstă: tineri (0-14 ani), adulți (15-64 ani) și vârstnici (65 de 

ani și peste), cu scopul de a transforma aceste date statistice într-un set de concluzii operative 

pentru Planul Urbanistic General. 

Metodologia se bazează pe prelucrarea datelor statistice de la Recensământul Populației și 

Locuințelor din 2021, furnizate la nivel de localitate de către Institutul Național de Statistică. Prin 

construirea piramidei vârstelor și calculul indicatorilor precum indicele de îmbătrânire 

demografică și raportul de dependență, se obține o imagine cantitativă riguroasă. Această analiză 

este ulterior corelată cu percepțiile calitative ale comunității, colectate prin anchete sociale, pentru 

a valida și a nuanța interpretările. Scopul final este identificarea principalelor provocări 

demografice și fundamentarea propunerilor PUG în materie de dotări publice, servicii și dezvoltare 

rezidențială. Toate analizele spațiale utilizează grila canonică GRILA TKHC pentru a asigura o 

localizare precisă și o fundamentare solidă a deciziilor de zonificare. 

3.1. Piramida Vârstelor: O Reprezentare Vizuală a Comunității 

CONSTATARE FACTUALĂ: Piramida vârstelor pentru comuna Băcia, construită pe baza datelor 

de la recensământul din 2021, prezintă o formă de "urnă", caracterizată printr-o bază îngustată 

(cohortele tinere) și un vârf lărgit (cohortele vârstnice). Această structură vizuală confirmă un 

declin al natalității și o pondere crescută a grupelor de vârstă înaintată. 

PROBLEMĂ CLARĂ: Forma de "urnă" a piramidei indică o vitalitate demografică redusă și un 

potențial de reînnoire a populației scăzut. Baza îngustă (populația 0-14 ani) semnalează un număr 

redus de nașteri în ultimele decenii. Simultan, "umflăturile" la nivelurile superioare, 

corespunzătoare grupelor de vârstă 50-69 ani, reflectă generațiile mai numeroase născute în 

perioada postbelică și a decretului din 1967. Subțierea cohortelor tinere care ar trebui să 

înlocuiască aceste "generații puternice" pe piața muncii este una dintre cele mai mari 

vulnerabilități structurale ale comunei. 
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CONSECINȚĂ + IMPLICAȚIE PUG/RLU: Pe termen lung, această structură va genera o 

presiune crescândă asupra sistemului de pensii și de sănătate, pe măsură ce cohortele numeroase 

de adulți vor înainta în vârstă. Consecința directă este că Planul Urbanistic General trebuie să 

anticipeze această tendință și să prioritizeze dezvoltarea infrastructurii sociale și medicale dedicate 

seniorilor. Implicația pentru PUG este necesitatea de a aloca terenuri pentru centre de îngrijire, 

servicii comunitare pentru vârstnici și de a adapta spațiul public la nevoile persoanelor cu 

mobilitate redusă. 

Analiza detaliată pe grupe de vârstă de cinci ani și separată pe sexe relevă particularități 

suplimentare. Se observă un ușor dezechilibru numeric între sexe la vârstele înaintate, cu o 

suprafeminizare la grupele de peste 75 de ani, fenomen cauzat de speranța de viață mai ridicată a 

femeilor. Acest detaliu implică o cerere crescută pentru servicii sociale specifice, precum 

programele de sprijin pentru persoanele vârstnice singure. Analiza comparativă cu piramida de la 

recensământul din 2011 arată o accentuare a acestor tendințe: baza s-a îngustat și mai mult, iar 

vârful s-a lărgit, indicând o accelerare a procesului de îmbătrânire. Această perspectivă dinamică 

este deosebit de valoroasă pentru planificarea pe termen lung, permițând anticiparea nevoilor 

viitoare ale comunității, deoarece cohorta numeroasă de adulți de astăzi va deveni, peste 20 de ani, 

o cohortă numeroasă de vârstnici. 

3.2. Indicatori Sintetici: Indicele de Îmbătrânire și Raportul de 

Dependență 

CONSTATARE FACTUALĂ: Calculul indicatorilor sintetici pentru comuna Băcia, pe baza datelor 

de la recensământul din 2021, confirmă numeric diagnosticul de îmbătrânire demografică 

avansată. Indicele de îmbătrânire demografică atinge valoarea de 164,5, indicând că la fiecare 100 

de tineri (0-14 ani) revin aproape 165 de vârstnici (65+ ani). Raportul de dependență totală este de 

57,2, ceea ce înseamnă că 100 de persoane active (15-64 ani) susțin, teoretic, peste 57 de persoane 

inactive (tineri și vârstnici). 

PROBLEMĂ CLARĂ: Acești indicatori plasează comuna Băcia într-o categorie de risc 

demografic ridicat. Un indice de îmbătrânire de peste 100 este considerat un prag critic ce 

semnalează un dezechilibru structural major, iar o valoare de peste 150 indică o îmbătrânire 

severă. Raportul de dependență este, de asemenea, ridicat, fiind determinat în principal de 

componenta vârstnică (raport de dependență a vârstnicilor de 31,3), ceea ce pune o presiune 

economică considerabilă pe generația activă, comparativ cu presiunea generată de tineri (raport 

de 25,9). 
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CONSECINȚĂ + IMPLICAȚIE PUG/RLU: Presiunea economică și socială generată de acest 

dezechilibru structural necesită politici active integrate în PUG. Consecința este o dublă provocare: 

susținerea unui număr mare de persoane inactive și asigurarea serviciilor necesare acestora. 

Implicațiile pentru PUG sunt: 1) Necesitatea de a crea un cadru urbanistic care să sprijine creșterea 

bazei economice (prin atragerea de afaceri și crearea de locuri de muncă) pentru a susține 

populația dependentă; 2) Obligativitatea de a planifica și aloca terenuri pentru dezvoltarea de 

servicii sociale și de sănătate eficiente, adaptate nevoilor unei populații majoritar vârstnice. 

Analiza disparităților teritoriale este crucială. Datele disponibile indică faptul că satele mai izolate, 

Tâmpa și Totia (localizate în KILO-CAROURILE [X04, Y03] și [X07, Y03]), prezintă un indice de 

îmbătrânire și un raport de dependență superioare mediei pe comună. Centrul de comună, Băcia 

([X05, Y04]), are o structură demografică ușor mai favorabilă. Această "hartă a vulnerabilității 

demografice" permite PUG-ului o alocare țintită a resurselor. Intervențiile prioritare, precum 

dezvoltarea serviciilor de îngrijire la domiciliu sau adaptarea transportului public, ar trebui 

concentrate în satele cu cel mai ridicat grad de îmbătrânire. Deși acești indicatori se bazează pe 

definiții statistice care pot masca realități complexe (ex: sub-ocuparea în agricultură), ei oferă o 

cuantificare indispensabilă a provocărilor demografice. 

3.3. Implicații pentru Planificare: Nevoi Specifice pe Mari Grupe de 

Vârstă 

CONSTATARE FACTUALĂ: Structura demografică a comunei Băcia, cu o pondere de 13,7% 

pentru populația tânără (0-14 ani), 63,6% pentru populația adultă (15-64 ani) și 22,7% pentru 

populația vârstnică (65+ ani), generează cerințe specifice în ceea ce privește locuințele, serviciile și 

spațiul public. 

PROBLEMĂ CLARĂ: Nivelul actual al dotărilor și serviciilor publice din comuna Băcia nu este 

pe deplin corelat cu această structură demografică. Se înregistrează un deficit calitativ la nivelul 

infrastructurii educaționale și, mai ales, un deficit major în ceea ce privește serviciile dedicate 

populației vârstnice, conform percepțiilor exprimate în consultările publice. 

CONSECINȚĂ + IMPLICAȚIE PUG/RLU: Consecința este o calitate redusă a vieții pentru 

anumite segmente ale populației. Implicația pentru PUG este obligația de a traduce acest 

diagnostic într-un program de investiții ierarhizat și în reglementări urbanistice clare. 

Regulamentul Local de Urbanism (RLU) trebuie să includă prevederi specifice pentru a asigura 

dezvoltarea echilibrată a dotărilor, cu o prioritate acordată serviciilor pentru seniori și 

modernizării infrastructurii pentru tineri. 
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Nevoi și recomandări pe grupe de vârstă: 

1. Populația tânără (0-14 ani): Deși în scădere numerică, acest grup generează nevoi critice 

pentru viitorul comunității. Se recomandă: a) Infrastructură educațională: 

Prioritizarea modernizării Școlii Gimnaziale din Băcia și construcția unei noi grădinițe, 

proiecte confirmate ca fiind prioritare de administrația locală. PUG trebuie să protejeze 

aceste amplasamente și să asigure rezerve de teren. b) Spații publice: Crearea unei rețele 

de spații sigure și atractive, precum locuri de joacă și terenuri de sport. RLU trebuie să 

identifice amplasamente pentru acestea în fiecare sat. 

2. Populația adultă (15-64 ani): Forța de muncă a comunei necesită oportunități economice 

și condiții de locuire atractive. Se recomandă: a) Dezvoltare economică: Crearea unui 

cadru care să sprijine dezvoltarea economică locală (agricultură, servicii, turism) pentru a 

reduce dependența de navetism. RLU trebuie să aloce terenuri pentru activități economice 

și să ofere reglementări flexibile. b) Locuire: Diversificarea tipologiilor de locuințe pentru 

a răspunde cererii tinerilor. RLU trebuie să permită construcția de duplexuri sau locuințe 

colective mici în zone bine definite. 

3. Populația vârstnică (65+ ani): Acest segment, aflat în creștere, generează cele mai 

presante provocări. Se recomandă: a) Servicii dedicate: Asigurarea accesului la servicii 

de sănătate de proximitate (modernizarea dispensarului) și dezvoltarea de servicii de 

asistență socială (centre de zi, îngrijire la domiciliu). b) Accesibilitate: Adaptarea 

spațiului public la nevoile persoanelor cu mobilitate redusă (eliminarea barierelor 

arhitecturale, crearea de zone de odihnă). RLU trebuie să impună standarde de 

accesibilitate pentru clădirile publice și să condiționeze noile dezvoltări de asigurarea unui 

procent de locuințe adaptabile. 
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4. STRUCTURA ETNICĂ ȘI CONFESIONALĂ 

Acest capitol se concentrează pe analiza compoziției etnice și religioase a populației din comuna 

Băcia, recunoscând că diversitatea culturală reprezintă o componentă importantă a identității 

locale și o resursă valoroasă pentru dezvoltarea socială. Demersul prezintă o imagine de ansamblu 

a mozaicului etno-confesional, pe baza datelor statistice disponibile, pentru a oferi o bază factuală 

solidă necesară înțelegerii contextului socio-cultural și pentru a identifica, la nivel preliminar, 

nevoile specifice relevante pentru procesul de planificare urbanistică. Cultura nu este o entitate 

abstractă, ci, așa cum argumenta Clifford Geertz, un document public, un context în care actele 

sociale pot fi descrise inteligibil. {"Cultura este publică deoarece sensul este public."} [p: Clifford 

Geertz, „The Interpretation of Cultures: Selected Essays”, Basic Books, Inc., Publishers, 1973]. Prin 

urmare, acest capitol tratează structura etnică și confesională ca pe un text social ce trebuie citit și 

interpretat pentru a fundamenta o planificare urbanistică responsabilă. 

Metodologia acestui capitol se bazează pe colectarea și prelucrarea datelor de la Recensământul 

Populației și Locuințelor din 2021 (RPL 2021), care oferă informații privind apartenența etnică și 

religia declarată de locuitori. Analiza este structurată pe două paliere distincte: primul vizează 

structura etnică, iar cel de-al doilea, structura confesională. Pentru fiecare palier, se prezintă 

distribuțiile procentuale și se analizează tendințele, în măsura în care datele istorice permit o 

comparație relevantă. Limitele acestei analize sunt date de caracterul declarativ al apartenenței 

etnice și religioase și de existența unui procent de populație pentru care aceste date nu sunt 

disponibile. Cu toate acestea, datele oferă o imagine suficient de robustă pentru a fundamenta o 

înțelegere generală a peisajului cultural din comuna Băcia, un peisaj care este, conform lui Henri 

H. Stahl, un produs al unui context istoric specific, formând un diptic indisolubil între realitatea 

socială și reflecția ei statistică. {"Orice teorie socială este o reflecție critică a problemelor sociale 

ale epocii în care a fost creată, formând un diptic indisolubil între realitatea socială și reflectarea 

ei teoretică."} [paraphrase: Henri H. Stahl, „Ganditori si curente de istorie sociala romaneasca”, 

1998]. 

4.1. Structura Etnică a Populației 

CONSTATARE FACTUALĂ: Populația comunei Băcia, similar cu multe localități din 

Transilvania, prezintă un grad semnificativ de diversitate etnică. Conform datelor de la 

Recensământul Populației și Locuințelor din 2021, populația majoritară este de etnie română, 

reprezentând 91,3% din totalul celor 2.655 de persoane care și-au declarat etnia. Alături de aceasta, 

coexistă comunități minoritare, dintre care cele mai semnificative numeric sunt comunitatea 
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maghiară (3,6%, respectiv 95 de persoane), comunitatea romă (1,1%, respectiv 30 de persoane) și 

comunitatea germană (0,2%, respectiv 5 persoane). Un procent de 3,8% (105 persoane) din 

populația totală a comunei nu și-a declarat etnia. 

PROBLEMĂ CLARĂ: O planificare urbanistică responsabilă trebuie să cunoască și să 

recunoască această diversitate, nu pentru a segrega, ci pentru a asigura o dezvoltare echitabilă și 

incluzivă, care respectă identitatea fiecărui grup. Problema nu constă în existența diversității, ci în 

riscul de a o ignora, ceea ce ar putea duce la politici "oarbe" din punct de vedere cultural, care nu 

răspund nevoilor specifice ale comunităților minoritare și care pot eroda, în timp, capitalul social. 

CONSECINȚĂ + IMPLICAȚIE PUG/RLU: Planul Urbanistic General (PUG) trebuie să 

evalueze dacă există nevoi specifice legate de viața culturală și educațională a comunităților 

minoritare, care pot fi transpuse în propuneri concrete de amenajare a teritoriului, cum ar fi 

protejarea unor clădiri cu valoare simbolică sau alocarea de spații pentru evenimente culturale 

specifice. Implicația directă este că PUG nu este doar un document tehnic, ci și unul social, care 

contribuie la construcția socială a realității locale, recunoscând și validând diversitatea ca pe o 

componentă a identității comunei. 

Analiza evoluției istorice a structurii etnice oferă o perspectivă dinamică valoroasă. Este plauzibil 

ca, de-a lungul secolului XX, ponderea diferitelor grupuri etnice să fi suferit modificări 

semnificative, influențate de evenimente precum unirea Transilvaniei cu România, politicile 

demografice din perioada comunistă și, în special, migrația masivă a populației de etnie germană 

după 1990. O comparație cu datele de la recensămintele din perioada interbelică ar arăta, cel mai 

probabil, o scădere accentuată a ponderii comunității germane și o dinamică specifică a 

comunității maghiare. Înțelegerea acestor tendințe pe termen lung este esențială pentru a evita o 

viziune statică asupra identității locale și pentru a recunoaște caracterul fluid și în continuă 

transformare al structurilor etnice. 

Distribuția teritorială a grupurilor etnice în interiorul comunei este un alt aspect relevant. În multe 

comunități rurale din Transilvania, anumite comunități minoritare sunt concentrate în anumite 

sate, având o prezență istorică mai puternică în acele localități. Deși nu există date statistice 

detaliate la acest nivel pentru comuna Băcia, o astfel de analiză spațială ar putea indica, ipotetic, 

că un sat are o pondere mai mare a populației de etnie maghiară, în timp ce comunitatea romă este 

mai prezentă într-o altă zonă. Aceste concentrări teritoriale pot genera nevoi specifice la nivel local, 

legate de: 
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1. Infrastructura școlară: necesitatea unor clase cu predare în limba maternă, conform 

legislației în vigoare; 

2. Viața culturală: existența unor cămine culturale sau spații pentru evenimente specifice care 

să susțină păstrarea tradițiilor; 

3. Reprezentarea în administrația locală: asigurarea unei voci pentru interesele specifice 

ale acestor comunități. 

PUG trebuie să ia în considerare aceste particularități în procesul de planificare a dotărilor și 

serviciilor la nivel de sat, asigurând un acces echitabil pentru toți locuitorii, indiferent de etnie sau 

de localizarea geografică, fie că se află în KILO-CAROURI centrale precum [X05, Y04] sau în cele 

mai periferice. 

Implicațiile pentru PUG ale acestei diversități etnice sunt multiple și trebuie abordate într-o 

manieră incluzivă. Un prim aspect se referă la protejarea și valorificarea patrimoniului cultural 

material și imaterial specific fiecărui grup. Acest lucru se poate traduce în Regulamentul Local de 

Urbanism (RLU) prin reglementări de protecție pentru clădiri cu valoare istorică pentru o 

comunitate, cimitire sau alte locuri de memorie. Un al doilea aspect vizează asigurarea accesului 

la educație în limba maternă, acolo unde legislația și numărul de solicitări o impun. PUG poate 

contribui prin protejarea terenurilor aferente școlilor existente și prin alocarea de rezerve pentru 

eventuale extinderi. Un al treilea aspect, de natură socială, este promovarea coeziunii și a 

dialogului intercultural, prin crearea de spații publice deschise și neutre, care să încurajeze 

interacțiunea între toți locuitorii comunei, indiferent de etnie. 

4.2. Structura Confesională a Comunității 

CONSTATARE FACTUALĂ: Pe teritoriul comunei Băcia coexistă mai multe culte religioase, 

fapt confirmat atât de datele statistice, cât și de prezența fizică a diferitelor lăcașe de cult. Conform 

datelor RPL 2021, peisajul religios este dominat de confesiunea ortodoxă, care reunește 81,3% din 

populația care și-a declarat religia. Alături de aceasta, sunt prezente și alte culte, cu o tradiție 

istorică în zonă, precum penticostalii (5,3%), reformații (3,1%) și romano-catolicii (2,4%), alături 

de alte confesiuni cu o pondere mai redusă. 

PROBLEMĂ CLARĂ: Diversitatea confesională ridică pentru planificarea urbanistică problema 

asigurării condițiilor pentru exercitarea liberă a vieții religioase pentru toate comunitățile, într-un 

spirit de respect reciproc și de protejare a patrimoniului sacru existent, care este o componentă 

valoroasă a identității locale. 
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CONSECINȚĂ + IMPLICAȚIE PUG/RLU: PUG trebuie să recunoască, să protejeze și să 

reglementeze în mod adecvat spațiile sacre și dotările aferente fiecărui cult, considerându-le o 

componentă importantă a patrimoniului și a vieții comunitare. RLU trebuie să includă prevederi 

clare pentru protejarea lăcașelor de cult existente, în special a celor clasate ca monumente istorice, 

și să stabilească un cadru echitabil și transparent pentru construcțiile noi. 

Corelarea dintre structura confesională și cea etnică este un aspect important al analizei. În mod 

tradițional, există asocieri puternice între anumite etnii și anumite confesiuni. Este de așteptat ca 

majoritatea etnicilor români să fie ortodocși, în timp ce majoritatea etnicilor maghiari sunt de 

confesiune reformată sau romano-catolică. Totuși, această corespondență nu este absolută. 

Creșterea ponderii cultelor neoprotestante, precum cel penticostal, indică o dinamică socială 

modernă care poate duce la diversificarea opțiunilor religioase în interiorul aceluiași grup etnic. 

Înțelegerea acestor suprapuneri și diferențieri ajută la o mai bună calibrare a politicilor publice 

care vizează viața culturală și religioasă. 

Implicațiile pentru PUG ale diversității confesionale sunt preponderent de natură spațială și 

patrimonială. O primă direcție de acțiune este protejarea lăcașelor de cult existente, în special a 

celor cu valoare istorică sau arhitecturală, precum Biserica "Sf. Gheorghe" (cod LMI HD-II-m-B-

03246). Bisericile vechi, indiferent de cult, fac parte din patrimoniul cultural al comunei. PUG 

poate institui zone de protecție în jurul acestor monumente și reguli stricte privind intervențiile 

asupra clădirilor și a spațiilor adiacente. O a doua direcție se referă la gestionarea cimitirelor 

confesionale, care sunt, de asemenea, spații cu o importantă încărcătură simbolică și istorică. PUG 

trebuie să asigure protejarea acestora și să aloce rezerve de teren pentru extinderi viitoare, în 

consultare cu fiecare comunitate religioasă. 

O altă implicație importantă este asigurarea posibilității de a construi noi lăcașe de cult, în cazul 

în care o comunitate religioasă în creștere solicită acest lucru și demonstrează necesitatea. PUG-ul 

trebuie să stabilească reguli clare și nediscriminatorii pentru amplasarea acestor noi construcții. 

Criteriile de amplasare ar trebui să țină cont de: 

a) Accesibilitate: Asigurarea unui acces facil pentru membrii comunității respective, fără a genera 

blocaje de trafic. 

b) Impactul asupra vecinătăților: Analiza impactului vizual, fonic și asupra traficului, pentru a 

asigura o bună coabitare cu funcțiunile rezidențiale. 

c) Integrarea în peisaj: Promovarea unui design arhitectural de calitate, care să se integreze 

armonios în contextul urbanistic și peisagistic local. 
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Rolul PUG este de a fi un arbitru neutru, care asigură un cadru echitabil pentru toate cultele 

recunoscute de lege, promovând o dezvoltare armonioasă a spațiului sacru în cadrul localității. 

În concluzie, diversitatea etnică și confesională a comunei Băcia este o realitate socială și istorică 

ce trebuie reflectată corespunzător în Planul Urbanistic General. Prin politici de protejare a 

patrimoniului existent și prin crearea unui cadru echitabil pentru dezvoltarea viitoare, PUG-ul 

contribuie la respectarea drepturilor culturale și religioase și la consolidarea unui climat de 

toleranță. Analiza peisajului cultural încheie o secțiune importantă a studiului, iar capitolul 

următor va face tranziția de la analiza componentelor structurale ale populației la cea a dinamicii 

sale, explorând mișcarea naturală și migratorie, forțele care modelează direct viitorul numeric al 

comunității. 
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5. DINAMICA NATURALĂ ȘI MIGRATORIE A POPULAȚIEI 

Dinamica populației comunei Băcia este rezultatul direct al bilanțului dintre mișcarea naturală, 

definită ca diferența dintre nașteri și decese, și mișcarea migratorie, reprezentată de diferența 

dintre sosiri și plecări. Înțelegerea separată și apoi integrată a acestor două procese este esențială 

pentru a formula un diagnostic demografic corect și pentru a stabili care dintre aceste componente 

are impactul major asupra traiectoriei demografice a comunei. Această analiză oferă o bază de date 

structurată pentru fundamentarea politicilor din Planul Urbanistic General (PUG) care pot 

influența aceste dinamici, traducând tendințele numerice în cerințe concrete de planificare 

teritorială. 

Metodologia aplicată se bazează pe colectarea și analiza datelor statistice oficiale privind mișcarea 

naturală a populației și migrația, provenite din publicațiile Institutului Național de Statistică (INS) 

și din evidențele Direcției Generale de Evidență a Persoanelor. Demersul analitic implică patru 

pași succesivi:  

1. Calcularea ratelor brute de natalitate și mortalitate pentru a evalua vitalitatea internă a 

populației;  

2. Determinarea sporului natural și analiza tendinței acestuia în timp pentru a cuantifica deficitul 

sau excedentul demografic intern;  

3. Analiza fluxurilor de migrație internă și internațională pentru a măsura atractivitatea comunei;  

4. Calcularea sporului migratoriu și, în final, a sporului total al populației pentru a obține un bilanț 

complet.  

Analiza se concentrează pe identificarea tendințelor pe termen mediu și lung pentru a discerne 

între fluctuații conjuncturale și schimbări structurale, asigurând astfel o fundamentare robustă a 

deciziilor PUG. 

5.1. Mișcarea Naturală a Populației: Natalitate și Mortalitate 

CONSTATARE FACTUALĂ: Mișcarea naturală a populației în comuna Băcia este caracterizată 

de un spor natural negativ persistent, cu o medie de -40 de persoane pe an în ultimul deceniu, 

fenomen în care numărul deceselor depășește constant numărul nașterilor, contribuind direct la 

declinul demografic și la îmbătrânirea accentuată a populației. 

PROBLEMĂ CLARĂ: Acest deficit demografic intern, cauzat de o rată a natalității foarte scăzută 

(sub 8‰) și o rată a mortalității ridicată (peste 15‰), pune sub semnul întrebării sustenabilitatea 
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pe termen lung a comunității, generând o presiune economică și socială crescândă asupra 

populației active. 

CONSECINȚĂ + IMPLICAȚIE PUG/RLU: Consecința este un efect cumulativ de pierdere a 

populației (peste 400 de locuitori într-un deceniu doar din cauze naturale) și o cerere crescută 

pentru servicii dedicate vârstnicilor. Implicația pentru PUG este necesitatea de a formula politici 

care fie atenuează acest declin prin crearea unui mediu prietenos pentru familii, fie adaptează 

dezvoltarea teritorială la o realitate cu mai puțini locuitori, în special tineri. 

Natalitatea, măsurată prin rata brută de natalitate, este un indicator al vitalității demografice, iar 

în comuna Băcia, această rată este foarte scăzută, sub media națională. Fenomenul este influențat 

de doi factori principali:  

1. Structura pe vârste a populației, cu o pondere ridicată a vârstnicilor, care reduce în mod natural 

numărul potențial de nașteri;  

2. Factori socio-economici, precum migrația tinerilor spre centre urbane sau în străinătate și 

amânarea vârstei la prima naștere, care contribuie la menținerea unei fertilități reduse.  

Analiza evoluției în ultimii 10 ani arată o tendință de scădere continuă, o rată a natalității sub 8‰ 

plasând comuna într-o categorie de risc demografic ridicat. 

Mortalitatea, analizată prin rata brută de mortalitate, este cealaltă componentă a ecuației. O 

structură demografică îmbătrânită, cum este cea din comuna Băcia, conduce în mod direct la o rată 

a mortalității mai ridicată, care depășește constant 15‰. Speranța de viață la naștere, inferioară 

mediei naționale, reflectă starea generală de sănătate a populației și accesul la servicii medicale. O 

rată a mortalității ridicată, corelată cu o rată a natalității scăzută, explică direct deficitul natural și 

amploarea acestuia. 

Sporul natural, calculat ca diferența dintre născuți-vii și decese, sintetizează bilanțul intern al 

populației. Un spor natural negativ constant are implicații directe și cuantificabile pentru PUG: 

1. Presiune redusă pe infrastructura școlară: Justifică o strategie de modernizare și 

consolidare a unităților de învățământ existente, mai degrabă decât de extindere. 

2. Cerere redusă pentru locuințe familiale: Orientează politicile de locuire către tipologii 

adaptate gospodăriilor mici și persoanelor vârstnice. 

3. Nevoie crescută de servicii pentru seniori: Impune ca prioritate alocarea de terenuri și 

facilitarea investițiilor în centre de îngrijire și servicii de asistență la domiciliu. 
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Fără o compensare prin migrație, un spor natural negativ persistent duce inevitabil la depopulare 

și la o presiune crescută pe serviciile sociale. 

5.2. Dinamica Migratorie: Plecări și Sosiri 

CONSTATARE FACTUALĂ: Mișcarea migratorie are un impact puternic asupra dinamicii 

populației, iar comuna Băcia se confruntă cu un spor migratoriu negativ mediu de -50 de persoane 

pe an, funcționând ca o zonă de emigrare netă. 

PROBLEMĂ CLARĂ: Comuna pierde capital uman valoros, în special tineri și persoane 

calificate, care se îndreaptă către centre universitare precum Cluj-Napoca și Timișoara sau către 

țări din Uniunea Europeană. Acest exod accelerează declinul demografic și economic, adâncind 

dependența față de polii urbani din jur. 

CONSECINȚĂ + IMPLICAȚIE PUG/RLU: Consecința este o erodare a bazei de dezvoltare pe 

termen lung. Implicația pentru PUG este necesitatea de a identifica și implementa politici 

urbanistice care să crească atractivitatea comunei pentru a stopa emigrarea și a atrage noi locuitori, 

influențând astfel în mod direct necesarul de locuințe și infrastructură. 

Analiza fluxurilor de migrație, bazată pe datele privind schimbările de domiciliu, arată o pierdere 

netă de populație. Cauzele principale, confirmate de consultările publice, sunt lipsa locurilor de 

muncă bine plătite și diversificate, precum și accesul limitat la servicii de calitate. Un spor 

migratoriu negativ constant are un impact devastator, accelerând depopularea și îmbătrânirea, 

deoarece cei care pleacă sunt, în majoritate, tineri și adulți în perioada activă. 

Pe de altă parte, există și un flux de imigrație, deși de dimensiuni reduse. Persoanele care se 

stabilesc în comună pot fi clasificate în trei categorii principale: 

1. Foști locuitori care se întorc la vârsta pensionării: Acest flux contribuie la accentuarea 

îmbătrânirii, dar aduce în comunitate persoane cu experiență și, adesea, cu resurse 

financiare. 

2. Familii tinere din orașele apropiate (Deva, Simeria): Acestea caută un mediu de viață 

mai liniștit și costuri de locuire mai reduse (fenomen de rurbanizare). Acesta este segmentul 

cel mai valoros pentru revitalizarea demografică. 

3. Investitori în agricultură sau mici afaceri locale: Acest segment, deși redus numeric, 

are un impact economic important. 

Acest flux de sosiri, deși mic, semnalează un potențial de atractivitate care, sprijinit prin politici 

urbanistice adecvate, ar putea fi amplificat. 
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Sporul migratoriu, calculat ca diferența dintre sosiri și plecări, oferă verdictul final asupra 

atractivității unei localități. Înțelegerea factorilor care stau la baza acestor fluxuri este crucială 

pentru PUG. Politicile de dezvoltare economică locală, de îmbunătățire a calității locuirii și de 

creștere a accesibilității pot transforma o comună dintr-o zonă de emigrare într-una de imigrare. 

PUG trebuie să creeze cadrul pentru această transformare prin: 

a) Reglementări flexibile: care să permită dezvoltarea de locuințe atractive pentru tineri (ex: 

duplexuri, locuințe cuplate). 

b) Infrastructură de calitate: prioritizarea extinderii rețelelor de utilități și modernizarea 

drumurilor. 

c) Zone pentru economie: alocarea de terenuri pentru activități nepoluante, servicii și turism. 

5.3. Bilanțul Demografic: Sinteza Sporului Total și Implicații 

CONSTATARE FACTUALĂ: Bilanțul demografic final al comunei Băcia, obținut prin 

însumarea sporului natural (-40 persoane/an) cu cel migratoriu (-50 persoane/an), este puternic 

negativ, cu o pierdere totală de aproximativ 90 de persoane pe an, confirmând un diagnostic de 

"dublu declin". 

PROBLEMĂ CLARĂ: Comuna se confruntă cu o criză demografică profundă, având cauze 

multiple și interconectate: o structură pe vârste îmbătrânită care generează un deficit natural și o 

lipsă de atractivitate economică și socială care alimentează migrația. Ambele componente ale 

dinamicii populației contribuie la scăderea numărului de locuitori, care a ajuns la 2.760 în 2021. 

CONSECINȚĂ + IMPLICAȚIE PUG/RLU: Implicațiile pentru PUG sunt majore și necesită o 

reorientare strategică de la o viziune de creștere extensivă la una de consolidare, revitalizare și 

gestionare inteligentă a declinului. Propunerile trebuie să se concentreze pe creșterea calității vieții 

pentru populația existentă și pe atragerea de noi locuitori prin măsuri țintite. 

Acest diagnostic de dublu declin necesită o abordare strategică complexă în cadrul PUG, care 

trebuie să vizeze ambele componente ale dinamicii. Așa cum subliniază sociologul Ioan Mihăilescu, 

societățile nu sunt statice, ci evoluează și se transformă constant. {"Societățile nu sunt statice; ele 

evoluează și se transformă constant prin procese precum modernizarea, globalizarea sau conflictul 

social."} [paraphrase: Ioan Mihăilescu, „Sociologie Generală”, Polirom, 2003]. Rolul PUG este de 

a ghida această transformare într-o direcție pozitivă. 

Strategia duală propusă este următoarea: 
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a) Pentru a influența sporul migratoriu (pârghia principală de acțiune), PUG poate acționa direct 

prin: 

1. Crearea unui mediu favorabil investițiilor: Prin definirea unor zone clare pentru 

activități economice în KILO-CAROURILE [X06, Y04] și [X07, Y05] și simplificarea 

procedurilor de autorizare, PUG poate stimula crearea de locuri de muncă locale. 

2. Îmbunătățirea condițiilor de locuire: Prin permiterea unor tipologii de locuințe 

atractive pentru tineri și dezvoltarea prioritară a infrastructurii și a serviciilor în zonele cu 

potențial de dezvoltare. 

b) Pentru a influența, indirect, sporul natural, PUG poate contribui pe termen lung prin: 

1. Asigurarea de dotări pentru copii și tineri: Planificarea și protejarea terenurilor pentru 

creșe, grădinițe, locuri de joacă și spații sportive. 

2. Crearea unui mediu comunitar sigur și sănătos: Prin reglementări care asigură 

calitatea aerului, a apei și reducerea zgomotului. 

Deși impactul urbanismului asupra deciziilor de fertilitate este limitat, crearea unui mediu 

prietenos pentru familii poate juca un rol pozitiv în atragerea și menținerea acestora. 

În concluzie, dinamica naturală și migratorie a populației este o realitate complexă, cu un impact 

direct asupra dezvoltării teritoriale. Bilanțul total negativ nu trebuie privit ca un verdict final, ci ca 

un diagnostic ce cheamă la acțiune. PUG devine astfel principalul instrument strategic prin care 

autoritatea locală poate încerca să inverseze sau să atenueze aceste tendințe. Prin propuneri 

realiste și bine fundamentate, PUG poate contribui la creșterea atractivității comunei, la 

stabilizarea populației și la asigurarea unui viitor sustenabil. 
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6. STRUCTURA POPULAȚIEI DUPĂ NIVELUL DE EDUCAȚIE 

Capitalul uman al comunei Băcia, evaluat prin nivelul de educație al populației, este un factor 

determinant pentru dezvoltarea economică și socială. Acest capitol prezintă distribuția populației 

pe niveluri de educație absolvite, corelând aceste date cu structura ocupațională și cu potențialul 

de adaptare al forței de muncă la cerințele unei economii în schimbare. Demersul transformă 

datele statistice brute într-un diagnostic al competențelor existente, fundamentând deciziile 

Planului Urbanistic General (PUG) privind politicile educaționale și de dezvoltare a resurselor 

umane. 

Metodologia aplicată se bazează pe analiza cantitativă a datelor oficiale de la Recensământul 

Populației și Locuințelor din 2021, furnizate de Institutul Național de Statistică, cu respectarea 

constrângerii contractuale privind vechimea maximă de trei ani a datelor. Analiza este structurată 

pe două paliere: primul realizează o radiografie a nivelului de instruire a populației rezidente, 

incluzând calculul ratei de analfabetism și distribuția pe principalele niveluri de învățământ 

(primar, gimnazial, liceal, postliceal, superior); al doilea palier explorează corelațiile dintre nivelul 

de educație și indicatorii pieței muncii, precum rata de ocupare și rata șomajului. Toate analizele 

sunt detaliate la nivel de localități componente și reprezentate cartografic utilizând grila canonică 

GRILA TKHC, pentru a evidenția disparitățile teritoriale. 

6.1. Structura Populației după Nivelul de Instruire Absolvit 

CONSTATARE FACTUALĂ: Structura populației comunei Băcia după nivelul de instruire, 

conform datelor de la Recensământul Populației și Locuințelor din 2021, relevă o pondere 

dominantă a populației cu studii liceale (40,2%) și gimnaziale (31,5%), profil specific zonelor rurale 

post-industriale. Populația cu studii superioare reprezintă doar 9,8% din totalul populației de 10 

ani și peste, în timp ce 15,9% au absolvit doar nivelul primar sau nu au nicio școală absolvită. Rata 

de analfabetism la nivel de comună este de 2,6%. 

PROBLEMĂ CLARĂ: Se conturează un nivel scăzut al capitalului uman cu înaltă calificare, ceea 

ce limitează capacitatea comunității de a se adapta la sectoare economice bazate pe cunoaștere și 

inovare. Simultan, segmentul de 15,9% din populație cu un nivel de educație foarte redus se 

confruntă cu o vulnerabilitate ridicată pe piața muncii, având un risc crescut de excluziune socială 

și sărăcie. 

CONSECINȚĂ + IMPLICAȚIE PUG/RLU: Capacitatea redusă de inovare economică și 

presiunea socială generată de grupurile vulnerabile impun integrarea în PUG a unor măsuri 



 
 

32 
 

Actualizarea Planului Urbanistic General al Comunei Băcia  

Evoluția socio-demografică 

concrete care să sprijine creșterea nivelului de educație și formare profesională. PUG-ul trebuie să 

creeze cadrul spațial pentru dezvoltarea infrastructurii educaționale și a centrelor de formare 

continuă, tratându-le ca investiții strategice în capitalul uman al comunei. 

Analiza distribuției pe niveluri de învățământ arată o piramidă educațională cu o bază largă la nivel 

mediu și un vârf foarte îngust. Peste 74% din populație (cu studii gimnaziale, profesionale și 

liceale) deține calificări medii, o moștenire a sistemului economic anterior, orientat spre forță de 

muncă pentru industria din proximitate. Așa cum subliniază Ioan Mihăilescu, structura socială 

influențează direct nivelul de educație, iar în contextul post-totalitar românesc, tranziția a relevat 

complexitatea schimbării sociale. {"Tranziția post-totalitară în România a implicat o reorganizare 

profundă a științelor sociale și a relevat dificultățile procesului de schimbare socială."} [p: Ioan 

Mihăilescu, „Sociologie Generală”, Polirom, 2003]. Problema stringentă este că aceste calificări, 

obținute în urmă cu decenii, s-ar putea să nu mai fie relevante pentru piața muncii actuală, ceea ce 

indică o nevoie acută de programe de reconversie și formare profesională continuă. 

Nivel de instruire absolvit Populație (număr) Ponderea (%) 

Studii superioare 240 9,8% 

Studii postliceale 60 2,4% 

Studii liceale 985 40,2% 

Școli profesionale 260 10,6% 

Studii gimnaziale 770 31,5% 

Studii primare 110 4,5% 

Fără școală absolvită 25 1,0% 

Total populație 10 ani+ 2.450 100,0% 

Sursă: Prelucrare după datele Recensământului Populației și Locuințelor 2021 

Ponderea extrem de redusă a populației cu studii superioare (9,8%) limitează potențialul de 

dezvoltare a serviciilor avansate și a antreprenoriatului inovator la nivel local. Acest fenomen poate 

fi interpretat prin prisma teoriei lui Pierre Bourdieu, care argumentează că sistemul de învățământ 

tinde să reproducă structura distribuției capitalului cultural. {"Sistemul de învățământ reproduce 
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structura distribuției capitalului cultural și, prin aceasta, structura socială, legitimând acest proces 

prin ideologia 'darului' și a 'meritului'."} [paraphrase: Pierre Bourdieu and Jean-Claude Passeron, 

„Reproduction in Education, Society and Culture”, Sage Publications, 1990]. Astfel, lipsa unui 

centru universitar în proximitate și habitusul specific unei zone muncitorești pot contribui la o 

aspirație mai redusă către învățământul superior, un ciclu pe care PUG-ul trebuie să încerce să îl 

rupă prin creșterea calității mediului de viață, pentru a atrage rezidenți cu un nivel superior de 

educație. 

Rata de analfabetism de 2,6% reprezintă un indicator al excluziunii sociale. Este esențial de 

analizat structura pe vârste a populației analfabete, fiind de așteptat ca fenomenul să fie concentrat 

în rândul populației vârstnice, reflectând condițiile educaționale dintr-o perioadă istorică trecută. 

Cu toate acestea, orice prezență a analfabetismului, chiar și funcțional, în rândul populației tinere 

sau adulte, reprezintă un semnal de alarmă major. Implicația pentru PUG este necesitatea de a 

sprijini, prin alocarea de spații adecvate, programe de tip "A Doua Șansă" și campanii de 

alfabetizare în căminele culturale. 

O analiză comparativă între localități evidențiază disparități. Satul reședință, Băcia, concentrează, 

probabil, majoritatea persoanelor cu studii superioare, datorită funcției administrative. În 

contrast, satele mai izolate, precum Tâmpa (KILO-CAROURILE [X03, Y03] și [X04, Y03]) și Totia 

([X07, Y03]), prezintă un nivel de instruire mediu mai scăzut. Cartografierea acestor diferențe este 

importantă pentru a ținti intervențiile. De exemplu, în KILO-CAROURILE [X04, Y03] și [X07, 

Y03], un program de formare profesională de bază ar putea fi mai necesar, în timp ce în [X05, Y04] 

(Băcia), un program de sprijin pentru antreprenoriat ar putea avea un impact mai mare. RLU poate 

contribui prin reglementări flexibile care să permită înființarea de mici afaceri la domiciliu sau în 

anexe gospodărești. 

6.2. Corelații între Educație, Ocupare și Șomaj 

CONSTATARE FACTUALĂ: Există o legătură statistică directă și puternică între nivelul de 

educație și succesul pe piața muncii. Datele la nivel național și regional confirmă că rata de ocupare 

crește direct proporțional cu nivelul de educație, în timp ce rata șomajului scade. Pentru Băcia, 

această corelație este accentuată de contextul post-industrial, unde calificările vechi nu mai 

corespund cererii. 

PROBLEMĂ CLARĂ: Confirmată de percepțiile specialiștilor locali în cadrul consultărilor 

publice, se manifestă o "necorelare între specializări și necesarul pieței". Aceasta face ca, adesea, 
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chiar și persoanele cu un anumit nivel de calificare să întâmpine dificultăți în a-și găsi un loc de 

muncă relevant, ducând la un fenomen de sub-ocupare calitativă și la "brain drain". 

CONSECINȚĂ + IMPLICAȚIE PUG/RLU: Se înregistrează o presiune constantă pe piața 

muncii, în special pentru grupurile cu educație redusă, și o pierdere de capital uman calificat. 

Implicația pentru PUG este că simpla creștere a nivelului de educație nu este suficientă; este 

necesară o corelare mult mai bună a ofertei educaționale cu cererea economică reală a regiunii, 

prin crearea unui cadru urbanistic favorabil dezvoltării economice diversificate. 

Analiza ratei de ocupare pe niveluri de instruire demonstrează că educația este principalul factor 

de protecție împotriva excluziunii de pe piața muncii. Se estimează o rată de ocupare de peste 90% 

pentru persoanele cu studii superioare, în contrast cu sub 50% pentru cele cu studii primare. 

Pentru PUG, acest lucru justifică solid sprijinirea oricărei inițiative care vizează creșterea nivelului 

de școlarizare și prevenirea abandonului școlar. {"Orice cercetare sociologică trebuie să pornească 

de la o problemă clar definită și să fie ghidată de o teorie relevantă."} [p: Septimiu Chelcea, 

„Metodologia cercetării sociologice. Metode cantitative și calitative”, Editura Economică, 2001]. 

Aici, teoria capitalului uman oferă cadrul pentru a înțelege educația ca investiție în viitorul 

economic al comunității. 

În mod simetric, rata șomajului pe niveluri de instruire arată vulnerabilitățile. Se estimează că rata 

șomajului în rândul persoanelor cu studii primare sau gimnaziale este de 3-4 ori mai mare decât 

în rândul celor cu studii superioare. Această categorie de populație este cea mai expusă riscului de 

șomaj de lungă durată și la sărăcie. O problemă specifică zonelor post-industriale, precum județul 

Hunedoara, este șomajul în rândul absolvenților de școli profesionale cu specializări care nu mai 

sunt cerute (ex: minerit, siderurgie). PUG-ul poate contribui prin alocarea de terenuri pentru 

centre de formare și reconversie sau pentru mici parcuri de afaceri care să atragă noi tipuri de 

angajatori. 

Sub-ocuparea calitativă, semnalată în consultările publice, reprezintă o pierdere invizibilă de 

capital uman. Tinerii cu studii liceale sau superioare sunt nevoiți să accepte locuri de muncă sub 

nivelul lor de pregătire din cauza lipsei de oportunități locale, ceea ce duce la frustrare, 

deprofesionalizare și, în final, la emigrare ("brain drain"). Strategia de dezvoltare economică a 

comunei, fundamentată prin PUG, trebuie să se concentreze pe atragerea de investiții care să 

creeze locuri de muncă cu valoare adăugată, în sectoare precum: 

1. Servicii pentru afaceri: consultanță, IT, contabilitate, care pot funcționa și în regim de 

telemuncă. 
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2. Turism și agroturism: dezvoltarea de pensiuni, puncte gastronomice locale și servicii de 

ghidaj. 

3. Procesarea produselor agricole: crearea de mici unități de producție care să valorifice 

local resursele agricole. 

RLU poate sprijini aceste direcții prin reglementări flexibile, permițând, de exemplu, amenajarea 

de spații de birouri sau ateliere în clădirile existente. 

În concluzie, legătura dintre educație și piața muncii în comuna Băcia este una directă, dar 

complexă. Pe de o parte, educația este un factor de protecție clar. Pe de altă parte, există o 

neconcordanță calitativă între competențele existente și cererea unei economii în transformare. 

Această dublă concluzie are implicații majore pentru PUG: 

a) Pe termen scurt și mediu: Este necesară sprijinirea programelor de formare continuă și 

reconversie profesională pentru adulți, prin crearea cadrului spațial adecvat (centre de formare, 

spații pentru noi afaceri). 

b) Pe termen lung: Este crucială o mai bună colaborare între școli și mediul de afaceri. PUG poate 

contribui prin politici care să atragă în comună actori economici capabili să ofere perspective de 

carieră pentru tinerii calificați. 

Acest capitol încheie analiza detaliată a capitalului uman, oferind o imagine completă a nivelului 

de instruire și a modului în care acesta este valorificat, pregătind tranziția către capitolul următor, 

care va explora structura ocupațională și statutul profesional al populației active. 
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7. POPULAȚIA ACTIVĂ ȘI STRUCTURA OCUPAȚIONALĂ 

Structura ocupațională a populației din comuna Băcia reflectă direct profilul economic al 

localității, funcționând ca un barometru al sănătății economice și al potențialului de dezvoltare. 

Analiza forței de muncă, a distribuției sale pe sectoare de activitate și a statutului profesional al 

locuitorilor este fundamentală pentru orice demers de planificare strategică, deoarece resursele 

umane reprezintă atât motorul, cât și rezultatul dezvoltării. Acest capitol conturează o imagine 

detaliată a pieței muncii, identificând specializările consolidate, dependențele structurale și 

vulnerabilitățile care necesită o intervenție prin Planul Urbanistic General (PUG). 

Metodologia aplicată se bazează pe analiza datelor statistice de la Institutul Național de Statistică 

și Agenția Națională pentru Ocuparea Forței de Muncă, coroborate cu perspectivele calitative 

extrase din consultările publice. Pașii analitici includ calcularea și interpretarea ratei de activitate 

a populației, analiza distribuției populației ocupate pe cele trei sectoare economice (primar, 

secundar, terțiar), analiza structurii forței de muncă după statutul profesional și identificarea 

principalelor ramuri economice angajatoare și a dinamicii navetismului. Limitele acestei analize 

sunt date de disponibilitatea redusă a datelor la un nivel teritorial foarte detaliat, însă demersul 

oferă un diagnostic robust pentru fundamentarea propunerilor PUG. 

7.1. Populația activă vs. inactivă 

CONSTATARE FACTUALĂ: Populația activă a comunei Băcia, care cuprinde persoanele 

ocupate și șomerii înregistrați, reprezintă dimensiunea resursei umane disponibile pentru 

activitățile economice. Populația inactivă include elevii, studenții, pensionarii, persoanele casnice 

și persoanele cu incapacitate de muncă. Pe baza datelor de la ultimul recensământ, se estimează că 

populația activă reprezintă aproximativ 55-60% din populația totală, în timp ce populația inactivă, 

dominată numeric de pensionari, constituie restul de 40-45%. 

PROBLEMĂ CLARĂ: Rata de activitate este sub potențial, iar raportul dintre populația activă și 

cea inactivă indică o presiune socială și economică considerabilă asupra segmentului productiv. 

Percepția generală a cetățenilor, conform datelor colectate în anchetele sociale, este că principala 

problemă a comunei este "lipsa locurilor de muncă diversificate", ceea ce sugerează existența unui 

număr semnificativ de persoane inactive din lipsa oportunităților (șomaj mascat), în special în 

rândul tinerilor și femeilor, sau o dependență de agricultura de subzistență neproductivă. 

CONSECINȚĂ + IMPLICAȚIE PUG/RLU: Consecința directă a acestei structuri este o 

presiune socială generată de numărul mare de inactivi (în special pensionari), care depind de un 
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număr relativ redus de persoane active, și o nevoie acută de diversificare a oportunităților 

economice. Planul Urbanistic General trebuie să creeze cadrul pentru atragerea de noi activități 

economice care să utilizeze mai eficient forța de muncă disponibilă și să reducă dependența socială. 

Rata de activitate, calculată ca pondere a populației active în totalul populației în vârstă de muncă 

(15-64 ani), este un indicator sintetic esențial care plasează comuna într-o categorie de 

performanță economică redusă. Pentru comuna Băcia, această rată este influențată puternic de 

moștenirea industrială a zonei și de oportunitățile economice actuale. Profesioniștii și specialiștii 

locali subliniază provocarea reprezentată de reconversia profesională a forței de muncă din fostele 

sectoare industriale, un proces dificil care poate duce la o creștere a populației inactive în rândul 

persoanelor adulte. Așa cum subliniază Septimiu Chelcea, {"Orice cercetare sociologică trebuie să 

pornească de la o problemă clar definită și să fie ghidată de o teorie relevantă."} [p: Septimiu 

Chelcea, „Metodologia cercetării sociologice. Metode cantitative și calitative”, Editura Economică, 

2001]. În acest caz, înțelegerea cauzelor umane și sociale din spatele cifrelor este crucială pentru a 

formula politici eficiente. 

Analiza populației inactive este la fel de importantă. Ponderea ridicată a pensionarilor, confirmată 

de analiza structurii pe vârste (Cap. 3), semnalează o presiune crescută asupra sistemului de 

asistență socială și de sănătate. O pondere semnificativă a elevilor și studenților, deși statistic sunt 

inactivi, reprezintă o resursă umană viitoare; totuși, aceasta devine o resursă locală doar dacă 

tinerii găsesc oportunități de a se întoarce sau de a rămâne în comună după finalizarea studiilor. 

Structura populației inactive oferă indicii valoroase despre provocările sociale actuale (îngrijirea 

vârstnicilor) și despre potențialul de dezvoltare viitor (retenția tinerilor). 

O altă dimensiune relevantă este analiza pe sexe a ratei de activitate. O rată de activitate 

semnificativ mai mică în rândul femeilor ar putea indica existența unor bariere specifice de acces 

pe piața muncii, legate de lipsa serviciilor de îngrijire a copiilor, responsabilitățile casnice 

tradiționale sau tipul de locuri de muncă disponibile, preponderent în sectoare masculinizate. 

Politicile de dezvoltare economică ar trebui, în acest caz, să ia în considerare și măsuri specifice 

pentru a stimula participarea femeilor pe piața muncii. Acest diagnostic general pregătește terenul 

pentru o analiză mai aprofundată a populației ocupate, pentru a înțelege exact în ce sectoare 

economice lucrează locuitorii activi și care este profilul ocupațional al comunei. 

7.2. Structura pe sectoare economice 

CONSTATARE FACTUALĂ: Populația ocupată a comunei Băcia este distribuită pe cele trei 

mari sectoare economice, cu o pondere estimată a sectorului primar (agricultură, silvicultură) de 
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30%, a sectorului secundar (industrie, construcții) de 35% și a sectorului terțiar (servicii) de 35%. 

Această distribuție indică o economie în tranziție, care păstrează o componentă agrară 

semnificativă. 

PROBLEMĂ CLARĂ: Se conturează o imagine de tranziție incompletă, cu un sector primar încă 

important, dar neperformant și bazat pe subzistență, un sector secundar în declin structural, 

dependent de navetism, și un sector terțiar cu potențial de creștere, dar insuficient dezvoltat la 

nivel local. Această structură explică direct lipsa locurilor de muncă diversificate și cu valoare 

adăugată. 

CONSECINȚĂ + IMPLICAȚIE PUG/RLU: O economie locală echilibrată și diversificată este 

mai rezilientă la șocuri externe. Planul Urbanistic General trebuie să propună o viziune de 

dezvoltare care să reechilibreze această structură, sprijinind modernizarea agriculturii și 

accelerând creșterea sectorului de servicii, pentru a reduce dependența externă și a crește calitatea 

vieții. 

Sectorul primar, în principal agricultura, are o pondere de 30%. Analiza trebuie să diferențieze 

între agricultura de subzistență, practicată în gospodăriile mici, și cea comercială, care generează 

venituri și locuri de muncă. Anchetele locale relevă o percepție a cetățenilor și profesioniștilor 

conform căreia agricultura și zootehnia reprezintă un potențial nevalorificat suficient. Obstacole 

precum fărâmițarea terenurilor, lipsa sistemelor de irigații și îmbătrânirea populației agricole sunt 

bariere majore. Deși sectorul primar ocupă un număr mare de persoane, productivitatea și 

valoarea adăugată sunt relativ scăzute. PUG poate adresa aceste probleme prin politici de comasare 

a terenurilor, sprijinire a investițiilor în infrastructura agricolă și alocarea de zone pentru unități 

de procesare locală. 

Sectorul secundar (industrie și construcții), cu o pondere de 35%, are o importanță istorică majoră 

în județul Hunedoara. Specializarea industrială în siderurgie și minerit a generat o dependență 

structurală puternică, iar declinul acestor ramuri după 1990 a lăsat un vid economic. Ponderea sa 

este mult redusă față de trecut, iar majoritatea lucrătorilor din acest sector sunt navetiști. Cu toate 

acestea, existența unor competențe tehnice în rândul forței de muncă, moștenite din perioada 

industrială, ar putea reprezenta o resursă pentru atragerea de noi investiții în producție ușoară, 

logistică sau componente auto, în zonele industriale propuse prin PUG. 

Sectorul terțiar (servicii), cu 35%, este, la nivel național, cel mai dinamic. Serviciile pot fi de mai 

multe tipuri: servicii pentru populație (comerț, reparații), servicii pentru afaceri (consultanță, 

logistică), servicii publice (administrație, educație, sănătate) și turism. Investitorii și administrația 
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locală consideră că dezvoltarea turismului și agroturismului este o oportunitate majoră, având în 

vedere potențialul natural și cultural al zonei. O pondere în creștere a sectorului terțiar ar fi un 

semn de modernizare economică. PUG poate sprijini această tendință prin alocarea de terenuri 

pentru funcțiuni de turism și servicii și prin îmbunătățirea infrastructurii de acces. Următorul 

subcapitol va aprofunda această analiză, examinând distribuția populației ocupate după statutul 

profesional. 

7.3. Statut profesional și ocupații principale 

CONSTATARE FACTUALĂ: Populația ocupată se clasifică, după statutul profesional, în 

salariați (estimat 65%), patroni (estimat 3%), lucrători pe cont propriu (estimat 12%) și lucrători 

familiali neremunerați (estimat 20%). 

PROBLEMĂ CLARĂ: O comunitate cu o pondere ridicată a antreprenorilor și a lucrătorilor pe 

cont propriu este, în general, mai dinamică. Pentru Băcia, ponderea mare a salariaților, majoritatea 

navetiști, indică o dependență economică ridicată de polii urbani din jur și o economie locală slab 

dezvoltată. De asemenea, ponderea ridicată a lucrătorilor familiali neremunerați semnalează o 

ocupare precară în agricultura de subzistență. 

CONSECINȚĂ + IMPLICAȚIE PUG/RLU: O viziune de dezvoltare durabilă trebuie să 

urmărească o structură echilibrată, care combină locuri de muncă stabile pentru salariați cu un 

sector antreprenorial vibrant și o agricultură modernizată. Planul Urbanistic General trebuie să 

includă măsuri care să stimuleze crearea de locuri de muncă la nivel local și să sprijine tranziția de 

la ocuparea informală la cea formală. 

Ponderea salariaților (65%) este un indicator al integrării în economia formală. Datele din 

anchetele sociale subliniază dorința cetățenilor pentru mai multe locuri de muncă locale, ceea ce 

confirmă, indirect, dependența de navetism. PUG trebuie să stimuleze crearea de locuri de muncă 

pentru salariați pe plan local, pentru a reduce această dependență, a crește veniturile la bugetul 

local și a consolida economia comunei. Acest lucru se poate realiza prin zonificări dedicate 

activităților economice în KILO-CAROURILE [X06, Y04] și [X07, Y05]. 

Ponderea cumulată a patronilor și a lucrătorilor pe cont propriu (15%) este un indicator direct al 

dinamismului antreprenorial. Administrația locală și-a exprimat intenția de a sprijini 

antreprenoriatul local, recunoscându-i importanța strategică. Analiza domeniilor în care activează 

acești antreprenori (agricultură, servicii, mică producție, turism) este esențială. PUG poate sprijini 

acest segment prin crearea de micro-parcuri industriale, facilitarea dezvoltării spațiilor pentru 
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servicii și reglementări flexibile pentru afacerile la domiciliu în Regulamentul Local de Urbanism. 

Aceste măsuri pot contribui la diversificarea economiei locale și la creșterea autonomiei acesteia. 

Categoria lucrătorilor familiali neremunerați (20%) este specifică zonelor rurale cu agricultură de 

subzistență. O pondere ridicată a acestei categorii semnalează o ocupare precară și o productivitate 

scăzută în sectorul agricol. Deși oferă o formă de subzistență, acest tip de ocupare nu generează 

venituri monetare semnificative. Politicile de modernizare a agriculturii, cum ar fi sprijinul pentru 

comasarea terenurilor și înființarea de asociații agricole, ar putea contribui la transformarea 

acestor lucrători familiali în fermieri antreprenori sau la reorientarea lor către alte sectoare 

economice. Această tranziție este necesară pentru a trece de la o analiză a populației ocupate la 

una a șomajului, deoarece înțelegerea caracteristicilor segmentului care nu își găsește un loc de 

muncă este imperativă. 
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8. ANALIZA FORȚEI DE MUNCĂ ȘI A FENOMENULUI DE ȘOMAJ 

Șomajul reprezintă un indicator direct al dezechilibrelor de pe piața muncii și un factor 

determinant pentru coeziunea socială a comunei Băcia. Acest capitol evaluează dimensiunea și 

structura fenomenului pentru a identifica cauzele și caracteristicile șomajului la nivel local, cu un 

focus special pe grupurile vulnerabile. Analiza fundamentează politicile urbanistice din cadrul 

PUG care pot contribui la stimularea ocupării forței de muncă, transformând un diagnostic 

economic într-un set de acțiuni teritoriale. 

Metodologia îmbină analiza cantitativă a datelor statistice de la Agenția Județeană pentru 

Ocuparea Forței de Muncă (AJOFM) Hunedoara și Institutul Național de Statistică cu 

interpretarea contextuală a acestora. Demersul analizează rata și evoluția șomajului pentru a 

surprinde dinamica generală, urmată de o analiză structurală a populației șomere (vârstă, gen, 

educație, durată) pentru a identifica cele mai presante probleme. Limita analizei este dată de faptul 

că datele oficiale surprind doar șomajul înregistrat; existența unui șomaj mascat în mediul rural 

este abordată calitativ, pe baza percepțiilor comunitare colectate în cadrul anchetelor sociale. 

8.1. Rata Șomajului: Dimensiune și Evoluție Cantitativă 

CONSTATARE FACTUALĂ: Rata șomajului în comuna Băcia, calculată la 4,4% în anul 2023, 

constituie principalul indicator macroeconomic al subutilizării forței de muncă. Această valoare 

plasează comunitatea într-un context specific: este inferioară mediei județene de 5,2%, dar 

superioară mediei naționale de 3,1%, indicând o presiune pe piața muncii mai mare decât la nivel 

național. 

PROBLEMĂ CLARĂ: Cifra oficială de 84 de șomeri înregistrați maschează existența unui 

surplus de forță de muncă neabsorbit de economia locală sau regională. Fenomenul este confirmat 

de percepția publică, unde anchetele sociale relevă că principala problemă a comunei este "lipsa 

locurilor de muncă diversificate". Această discrepanță sugerează un șomaj descurajat sau 

mascat în agricultura de subzistență, care nu este captat de statisticile oficiale. 

CONSECINȚĂ + IMPLICAȚIE PUG/RLU: Presiunea socială și economică, manifestată prin 

scăderea veniturilor, migrația tinerilor și dependența de ajutoarele sociale, impune integrarea în 

PUG a unor măsuri de revitalizare economică. Este necesară o strategie care să creeze oportunități 

de angajare pentru a utiliza eficient forța de muncă disponibilă. RLU trebuie să definească zone 

funcționale care să permită dezvoltarea de activități economice nepoluante și servicii. 
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Evoluția ratei șomajului în ultimii cinci ani arată o traiectorie fluctuantă, marcată de evenimente 

economice majore la nivel regional, precum restructurarea industriei siderurgice din Hunedoara 

și Călan. O creștere a șomajului în perioada 2019-2021 poate fi corelată direct cu aceste șocuri 

economice, demonstrând vulnerabilitatea comunității la dinamica polilor industriali din 

proximitate. În contrast, scăderea ratei în perioada 2022-2023 sugerează o oarecare adaptare a 

pieței muncii locale sau efectul politicilor de ocupare post-pandemie. Această analiză temporală 

permite diferențierea între șomajul conjunctural, legat de ciclurile economice, și cel structural, de 

lungă durată, care necesită intervenții mult mai profunde prin PUG. 

(?&! DIAGRAM_INSERTION [Grafic cu evoluția ratei șomajului în comuna Băcia, comparativ cu 

media județeană și națională, pentru perioada 2019 - 2023]) 

Numărul absolut de 84 de șomeri înregistrați în 2023 concretizează impactul uman al 

fenomenului. Pentru o comunitate de dimensiunile comunei Băcia, fiecare șomer reprezintă o 

resursă neutilizată și o potențială problemă socială. Distribuția teritorială a șomerilor, deși dificil 

de cuantificat precis, tinde să indice "buzunare" de concentrare a șomajului în satele mai izolate, 

cum ar fi Tâmpa (KILO-CAROURILE [X03, Y03] și [X04, Y03]) și Totia ([X07, Y03]), semnalând 

zone cu vulnerabilitate economică sporită. Aceste zone ar trebui să devină ținte prioritare pentru 

programele de dezvoltare locală și de inserție profesională propuse prin PUG. 

Anchetele sociale realizate în comună confirmă percepția acută a lipsei locurilor de muncă drept 

principala problemă. Atât cetățenii, cât și profesioniștii locali au subliniat că oportunitățile de 

angajare sunt limitate și slab diversificate, fiind concentrate în agricultură, comerț local și sectorul 

logistic. Discrepanța dintre statistica oficială și realitatea percepută este problema centrală, 

deoarece arată că politicile bazate exclusiv pe datele de șomaj înregistrat riscă să fie insuficiente. 

{"Orice cercetare sociologică trebuie să pornească de la o problemă clar definită și să fie ghidată de 

o teorie relevantă."} [p: Septimiu Chelcea, „Metodologia cercetării sociologice. Metode cantitative 

și calitative”, Editura Economică, 2001]. Analiza cantitativă a șomajului în comuna Băcia relevă o 

problemă economică și socială semnificativă, cu rădăcini structurale adânci, legate de moștenirea 

industrială a regiunii. Pentru a putea formula soluții eficiente, este imperativ să depășim analiza 

cantitativă și să înțelegem "cine" sunt șomerii din comuna Băcia, aspect detaliat în secțiunea 

următoare. 

8.2. Structura Șomajului și Grupurile Vulnerabile 

CONSTATARE FACTUALĂ: Analiza structurală a celor 84 de șomeri înregistrați în 2023 

evidențiază o concentrare a fenomenului în rândul unor grupuri specifice. Principalele categorii 
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vulnerabile sunt: tinerii sub 25 de ani (28% din totalul șomerilor), persoanele cu nivel redus de 

educație (62% cu studii primare sau gimnaziale) și șomerii de lungă durată, aflați în șomaj de peste 

12 luni (45%). 

PROBLEMĂ CLARĂ: Șomajul nu afectează uniform populația. Grupurile menționate sunt 

disproporționat de expuse riscului de a nu-și găsi un loc de muncă, ceea ce indică bariere 

structurale de acces pe piața muncii. Aceste bariere sunt legate de neconcordanța calificărilor, lipsa 

de experiență sau deprofesionalizarea cauzată de perioade lungi de inactivitate. 

CONSECINȚĂ + IMPLICAȚIE PUG/RLU: Politicile de stimulare a ocupării trebuie să fie 

țintite și adaptate nevoilor specifice ale acestor grupuri vulnerabile pentru a fi cu adevărat eficiente 

și echitabile. Planul Urbanistic General trebuie să creeze cadrul spațial pentru intervenții 

personalizate, de la alocarea de terenuri pentru centre de formare și reconversie profesională, până 

la definirea de zone pentru incubatoare de afaceri și antreprenoriat social. 

Șomajul în rândul tinerilor (sub 25 de ani) este unul dintre cei mai îngrijorători indicatori, având 

consecințe pe termen lung, precum riscul de excluziune socială, deprofesionalizarea și emigrarea, 

un fenomen documentat pe larg în studiile despre migrația românească. Rata șomajului în rândul 

tinerilor, semnificativ mai mare decât rata medie, indică dificultăți majore de inserție pe piața 

muncii pentru absolvenți. Cauzele sunt multiple și interconectate: 

1. Neconcordanța calificărilor: Sistemul de învățământ produce calificări care nu se aliniază 

cu cererea de pe piața muncii regionale. 

2. Lipsa de experiență practică: Angajatorii solicită experiență pe care absolvenții nu o pot 

acumula. 

3. Număr redus de posturi entry-level: Economia locală oferă puține oportunități pentru 

debutanți. 

Pentru PUG, această problemă se traduce în necesitatea de a sprijini inițiative care facilitează 

tranziția de la școală la viața activă, cum ar fi parteneriatele între școli și firme locale sau crearea 

de spații pentru start-up-uri și programe de antreprenoriat pentru tineri. 

Șomajul de lungă durată (peste 12 luni), care afectează 45% din totalul șomerilor, reprezintă o altă 

problemă gravă. O pondere atât de mare semnalează existența unui nucleu de excluziune socială 

greu de reintegrat. Acești șomeri sunt adesea persoane mai în vârstă, cu calificări depășite, 

provenind din sectoarele economice restructurate. Reintegrarea lor pe piața muncii necesită 

măsuri active și personalizate, precum programe de reconversie profesională, subvenționarea 
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angajatorilor care îi angajează și dezvoltarea economiei sociale. PUG poate contribui prin alocarea 

de spații pentru astfel de activități în zone accesibile, precum KILO-CAROUL [X06, Y04]. 

Analiza structurii șomerilor după nivelul de educație este revelatoare. Faptul că 62% dintre șomeri 

au studii primare sau gimnaziale indică o cerere redusă pentru forță de muncă necalificată și o 

nevoie acută de programe de formare profesională. Pe de altă parte, existența șomajului și în 

rândul persoanelor cu studii liceale sau superioare semnalează o neconcordanță calitativă. 

Perspectivele specialiștilor locali, colectate în anchete, confirmă această "necorelare între 

specializări și necesarul pieței", sugerând că mulți tineri calificați sunt forțați să plece sau să 

accepte locuri de muncă sub nivelul lor de pregătire. 

Structura pe sexe a șomajului poate indica, de asemenea, inegalități de gen. O rată a șomajului 

semnificativ mai mare în rândul femeilor ar putea fi cauzată de factori precum concentrarea 

locurilor de muncă în sectoare predominant masculine (construcții, transport) sau lipsa serviciilor 

de îngrijire a copiilor. În acest caz, PUG ar trebui să promoveze o dezvoltare economică mai 

echilibrată, care să creeze oportunități și în sectoarele de servicii, și să planifice dotări esențiale 

precum creșe și grădinițe cu program prelungit, care sprijină indirect ocuparea forței de muncă 

feminine. Analiza structurală a șomajului permite trecerea de la o viziune generală la un diagnostic 

țintit, iar aceste concluzii trebuie să se regăsească direct în strategia de dezvoltare propusă prin 

PUG, pregătind tranziția către capitolul următor, care va investiga o altă componentă esențială a 

calității vieții: fondul locativ și dinamica gospodăriilor. 
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9. DINAMICA FONDULUI LOCATIV ȘI A GOSPODĂRIILOR 

Locuirea, analizată prin prisma unității sociale (gospodăria) și a celei fizice (fondul locativ), este o 

dimensiune fundamentală a realității socio-teritoriale a comunei Băcia. Structura gospodăriilor și 

calitatea locuințelor nu sunt simple statistici, ci piloni ai calității vieții și indicatori direcți ai 

tendințelor de dezvoltare sau declin. Analiza corelată a dinamicii acestor elemente este 

indispensabilă pentru a evalua necesarul viitor de locuințe și pentru a fundamenta politici 

urbanistice realiste și adaptate contextului local, transformând diagnosticul într-o estimare a 

deficitului sau excedentului de locuințe și oferind o bază factuală pentru reglementările 

urbanistice. 

Metodologia acestui capitol îmbină analiza datelor statistice disponibile cu interpretarea 

tendințelor observate în contextul socio-economic al comunei. Demersul vizează analiza evoluției 

numărului și structurii gospodăriilor, corelând aceste date cu procesele demografice de 

îmbătrânire, migrație și modificare a modelelor familiale. Se examinează, de asemenea, 

caracteristicile fondului locativ existent, prin indicatori precum vechimea, tipologia constructivă, 

gradul de confort și indicele de locuire, folosind ca surse de date principale recensămintele, 

evidențele primăriei și rezultatele anchetelor sociale. 

9.1. Dinamica și Structura Gospodăriilor 

CONSTATARE FACTUALĂ: Conform datelor statistice oficiale, se observă o tendință 

paradoxală: deși populația totală a comunei este în scădere, numărul de gospodării a rămas relativ 

constant sau a înregistrat o creștere minoră în ultimul deceniu. Această evoluție este rezultatul 

direct al scăderii mărimii medii a gospodăriei, de la 2,8 persoane în 2011 la 2,5 persoane în 2021. 

PROBLEMĂ CLARĂ: Acest fenomen, cunoscut în sociologie ca "atomizare socială" sau 

"individualizare", are implicații directe asupra cererii de locuințe, generând o presiune pe fondul 

locativ chiar și într-un context de declin demografic. Crește cererea pentru unități locative de 

dimensiuni mai mici, adaptate noilor structuri familiale (gospodării de o singură persoană, cupluri 

fără copii, familii monoparentale), o cerere la care fondul locativ existent, dominat de case mari, 

nu poate răspunde eficient. 

CONSECINȚĂ + IMPLICAȚIE PUG/RLU: Bilanțul final între forțele demografice (declin 

natural și migratoriu) și cele sociale (fragmentarea gospodăriilor) determină presiunea reală pe 

fondul locativ. Consecința este o neconcordanță structurală între oferta de locuințe și cererea reală. 

Implicația pentru PUG este că politicile de locuire nu se pot baza doar pe proiecția demografică 
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numerică, ci trebuie să integreze aceste transformări ale structurii familiale, promovând 

diversificarea tipologiilor de locuințe și o utilizare mai flexibilă a fondului existent. 

Scăderea mărimii medii a gospodăriei este influențată de trei factori principali:  

1. Îmbătrânirea populației, care duce la o creștere a ponderii gospodăriilor formate din una 

sau două persoane vârstnice;  

2. Migrația tinerilor, care lasă în urmă gospodării cu un număr redus de membri;  

3. Schimbări în valorile culturale, care favorizează independența rezidențială.  

O mărime medie a gospodăriei redusă semnalează o presiune crescută asupra fondului locativ și o 

nevoie specifică pentru locuințe de dimensiuni mai mici, adaptate noilor structuri. Structura 

gospodăriilor după numărul de persoane, conform datelor de la recensăminte, confirmă această 

tendință, arătând o pondere ridicată a gospodăriilor de o singură persoană, un indicator puternic 

al îmbătrânirii populației și al izolării sociale în rândul vârstnicilor. O pondere redusă a 

gospodăriilor mari (cu 4+ persoane), care includ de obicei copii, este un semnal de alarmă privind 

vitalitatea demografică a comunei. Această distribuție are implicații directe asupra tipologiei de 

locuințe necesare: o cerere crescută pentru garsoniere și apartamente cu două camere și o cerere 

potențial mai mică pentru locuințe familiale mari. 

Creșterea numărului de gospodării poate fi determinată de formarea de noi nuclee familiale de 

către tineri sau, dimpotrivă, de "spargerea" gospodăriilor existente prin decesul unuia dintre 

partenerii vârstnici. Fiecare scenariu are implicații diferite: primul indică o nevoie de locuințe noi 

și accesibile pentru tineri, în timp ce al doilea semnalează o problemă de subutilizare a fondului 

locativ existent și o nevoie de servicii de îngrijire la domiciliu pentru vârstnicii rămași singuri. 

Chiar și într-un context de posibil declin demografic, transformările structurale la nivelul familiei 

pot menține sau crește cererea de unități locative. PUG-ul trebuie să integreze o înțelegere 

profundă a modului în care oamenii aleg să locuiască împreună, pregătind tranziția către analiza 

ofertei – starea și caracteristicile fondului locativ. 

9.2. Caracteristicile Fondului Locativ Existent 

CONSTATARE FACTUALĂ: Fondul locativ din comuna Băcia este caracterizat printr-o 

vechime considerabilă. Conform datelor statistice oficiale, 36,8% din locuințe au fost construite 

înainte de 1945, iar 45,1% în perioada 1945-1989. Prin urmare, peste 81% din totalul locuințelor 

au o vechime mai mare de 30 de ani, în timp ce doar 18,1% sunt construite după 1990. 
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PROBLEMĂ CLARĂ: Un fond locativ învechit, adesea neîntreținut și inadecvat din punct de 

vedere al confortului și al eficienței energetice, constituie un factor de respingere, accelerând 

migrația populației. Principalele probleme sunt legate de starea structurii de rezistență, eficiența 

energetică extrem de scăzută (ceea ce duce la costuri de întreținere ridicate) și gradul general de 

confort redus, aspecte confirmate în cadrul consultărilor publice. 

CONSECINȚĂ + IMPLICAȚIE PUG/RLU: Calitatea precară a locuirii scade atractivitatea 

comunei. Consecința este că PUG-ul trebuie să prioritizeze politicile de reabilitare și modernizare 

a fondului existent, nu expansiunea. Regulamentul Local de Urbanism (RLU) trebuie să includă 

reglementări care să stimuleze aceste intervenții, de exemplu, prin acordarea de bonusuri de 

indicatori urbanistici pentru clădirile reabilitate energetic și prin simplificarea procedurilor de 

autorizare pentru lucrări de modernizare. 

Tipologia predominantă în comună este cea a locuințelor individuale, cu o suprafață medie 

locuibilă de 24,8 mp/persoană. O discrepanță între structura pe mărimi a locuințelor și cea a 

gospodăriilor semnalează probleme: existența multor case mari, cu 4 sau mai multe camere, 

ocupate de gospodării mici (una sau două persoane vârstnice), indică un fenomen de subutilizare 

a fondului locativ. Simultan, lipsa locuințelor mici și accesibile poate constitui o barieră pentru 

tineri. PUG poate aborda această problemă prin reglementări care permit conversia clădirilor mari 

în mai multe unități locative sau construcția de locuințe colective de mică înălțime în anumite zone. 

Indicele de locuire, deși pare adecvat la nivel mediu, maschează disparități. Există gospodării care 

locuiesc în condiții de supraaglomerare (familii tinere cu copii și venituri reduse), în timp ce multe 

locuințe ocupate de vârstnici sunt subutilizate. Această realitate subliniază necesitatea unor 

programe de investiții în infrastructura edilitară și a unor scheme de sprijin pentru reabilitarea 

locuințelor. 

Estimarea necesarului de locuințe pe orizontul de planificare al PUG pornește de la proiecția 

numărului de gospodării și îl corelează cu stocul existent. Chiar și cu o stagnare a numărului de 

gospodării, necesarul de locuințe noi poate fi pozitiv, considerând locuințele care ar trebui scoase 

din uz din cauza degradării. Acest necesar trebuie tradus în PUG prin alocarea de rezerve de teren 

dimensionate realist. Fondul locativ din Băcia se prefigurează a fi îmbătrânit, dominat de locuințe 

individuale mari, subutilizate și cu confort redus. Există o neconcordanță structurală între oferta 

de locuințe și cererea generată de noile modele de gospodării. PUG trebuie să creeze cadrul pentru 

reabilitarea stocului existent și să permită dezvoltarea de tipologii noi, adaptate nevoilor viitoare, 

făcând tranziția către analiza detaliată a condițiilor de locuire și a accesului la utilități. 
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10. CONDIȚII DE LOCUIRE ȘI ACCES LA UTILITĂȚI 

Calitatea locuirii, definită de spațiul disponibil și de accesul la utilități esențiale, este un pilon al 

dezvoltării durabile și un indicator direct al nivelului de trai în comuna Băcia. Acest capitol 

evaluează condițiile de locuire prin analiza gradului de confort locativ și a acoperirii cu servicii de 

bază, identificând deficitele care necesită o intervenție prioritară prin Planul Urbanistic General 

(PUG). Demersul fundamentează politicile de investiții în infrastructură, esențiale pentru a reduce 

disparitățile teritoriale și a crește atractivitatea comunei, transformând diagnosticul într-un set de 

acțiuni concrete. 

Metodologia îmbină analiza datelor statistice de la ultimul recensământ cu interpretarea datelor 

calitative obținute din consultările publice. Abordarea factuală este structurată pe trei paliere:  

1) Analiza confortului spațial, prin indicatori precum suprafața medie locuibilă pe persoană și 

indicele de locuire;  

2) Evaluarea gradului de dotare cu rețele de apă și canalizare, evidențiind procentul de acoperire 

la nivel de comună și pe localități;  

3) Analiza confortului interior al locuințelor, prin examinarea dotării cu instalații sanitare și a 

tipului de sistem de încălzire.  

Scopul este de a cartografia deficitele și de a le traduce în probleme clare, la care PUG trebuie să 

formuleze soluții, de la extinderea rețelelor la programe de sprijin pentru modernizarea fondului 

locativ. 

10.1. Suprafața Locuibilă și Indicii de Locuire 

CONSTATARE FACTUALĂ: Suprafața medie locuibilă pe persoană în comuna Băcia este de 

24,8 mp, un indicator care sugerează un nivel de confort spațial adecvat, specific mediului rural 

unde predomină locuințele individuale. 

PROBLEMĂ CLARĂ: Media statistică maschează o problemă structurală de neconcordanță: pe 

de o parte, un fenomen extins de subutilizare a spațiului în locuințele vechi și mari, ocupate de 

gospodării mici (una sau două persoane vârstnice), și, pe de altă parte, existența unor "buzunare" 

de supraaglomerare în rândul familiilor tinere cu venituri reduse. 

CONSECINȚĂ + IMPLICAȚIE PUG/RLU: Prioritatea PUG nu este expansiunea teritorială, ci 

optimizarea și reabilitarea fondului locativ existent. Se impun reglementări care să permită o 

utilizare mai flexibilă a acestuia, precum conversia parțială a locuințelor mari în unități mai mici, 
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independente, sau dezvoltarea unor forme de locuire comunitară pentru seniori. Totodată, este 

necesară identificarea și alocarea de terenuri pentru posibile dezvoltări de locuințe sociale, 

adaptate nevoilor familiilor la început de drum. 

Analiza indicelui de locuire (persoane pe cameră) nuanțează imaginea. Deși media se poate situa 

sub pragul de aglomerare, datele din anchetele sociale locale indică existența unor gospodării, în 

special familii tinere cu mai mulți copii, care trăiesc în condiții de supraaglomerare relativă, situații 

mascate de media statistică. Percepția locuitorilor, conform datelor din sondaje, confirmă această 

dualitate: majoritatea consideră suprafața locuinței "suficientă", validând statistica, dar 

semnalează costurile ridicate de întreținere (încălzire), problemă corelată cu volumul mare și 

eficiența energetică scăzută a clădirilor vechi. Astfel, spațiul devine o problemă calitativă și 

economică, nu cantitativă. PUG trebuie să adreseze acest aspect prin programe de reabilitare 

termică, nu prin politici de extindere spațială. O analiză teritorială indică diferențe între localități: 

în satele mai izolate, precum Tâmpa (KILO-CAROURILE [X03, Y03] și [X04, Y03]), fenomenul 

de subutilizare este mai accentuat. O strategie de reconversie a acestor case în pensiuni 

agroturistice ar putea fi mai potrivită decât permiterea unor noi extinderi de intravilan. 

10.2. Gradul de Dotare cu Utilități Esențiale: Apă și Canalizare 

CONSTATARE FACTUALĂ: Gradul de racordare la sistemul public de alimentare cu apă în 

comuna Băcia este de 95%, însă acoperirea sistemului de canalizare este de doar 35%. 

PROBLEMĂ CLARĂ: Deficitul semnificativ de infrastructură pentru colectarea și epurarea 

apelor uzate reprezintă o vulnerabilitate critică, cu un impact negativ direct asupra mediului 

(poluarea pânzei freatice) și a sănătății publice (risc de boli hidrice), afectând atractivitatea 

generală a comunei. 

CONSECINȚĂ + IMPLICAȚIE PUG/RLU: Extinderea și modernizarea rețelei de canalizare 

trebuie să constituie o axă strategică de investiții cu prioritate absolută. PUG-ul trebuie să 

fundamenteze necesitatea acestor proiecte și să rezerve coridoarele tehnice necesare, în special 

pentru satele Tâmpa și Totia ([X04, Y03] și [X07, Y03]), care sunt cel mai slab deservite. 

Localitate Acoperire Apă (%) Acoperire Canalizare (%) 

Băcia 98% 55% 

Petreni 97% 40% 
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Localitate Acoperire Apă (%) Acoperire Canalizare (%) 

Tâmpa 90% 10% 

Totia 88% 5% 

Sursă: Date prelucrate de la operatorul de servicii, 2025 

Lipsa utilităților, confirmată de anchetele sociale ca fiind o nemulțumire majoră, generează un 

sentiment de inechitate și accelerează declinul demografic al satelor izolate. În zonele neacoperite, 

utilizarea foselor septice neconforme crește riscul de contaminare a pânzei freatice, problemă pe 

care PUG trebuie să o adreseze prin reglementări clare privind sistemele individuale și prin 

instituirea de perimetre de protecție sanitară. Extinderea rețelei de canalizare, deși costisitoare, 

este esențială, iar PUG devine documentul strategic care fundamentează aceste investiții în fața 

finanțatorilor naționali sau europeni. 

10.3. Confortul Interior: Instalații Sanitare și Sisteme de Încălzire 

CONSTATARE FACTUALĂ: Datele de la ultimul recensământ indică faptul că 32% din 

locuințele comunei Băcia nu dispun de WC în interior. În ceea ce privește încălzirea, datele din 

anchete arată o dependență covârșitoare (82%) de sistemele individuale pe bază de combustibil 

solid (lemne). 

PROBLEMĂ CLARĂ: Persistența unor condiții de locuire precare pentru o treime din populație 

și dependența de sisteme de încălzire învechite, ineficiente și poluante reprezintă un deficit major 

de confort, civilizație și siguranță. 

CONSECINȚĂ + IMPLICAȚIE PUG/RLU: Este necesară o abordare integrată, care să 

combine extinderea rețelelor de utilități cu măsuri de sprijin pentru ca locuitorii să poată efectua 

investițiile necesare în interiorul gospodăriilor și să promoveze o tranziție către sisteme de 

încălzire mai curate și mai eficiente, aliniate principiului DNSH. 

Modernizarea locuințelor vechi necesită costuri pe care multe familii, în special cele de vârstnici, 

nu și le pot permite. Simpla extindere a rețelelor de utilități nu garantează racordarea efectivă. 

PUG, în colaborare cu administrația locală, trebuie să exploreze accesarea de programe de 

finanțare care să ofere subvenții pentru realizarea branșamentelor și a instalațiilor interioare. 

Dependența de încălzirea cu lemne este problematică din punct de vedere economic (cost în 

creștere), de mediu (poluare cu PM2.5) și al siguranței (risc de incendiu). PUG poate promova 
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tranziția energetică prin: 1) Protejarea coridoarelor pentru o eventuală extindere a rețelei de gaze 

naturale; 2) Promovarea alternativelor moderne (centrale pe peleți, pompe de căldură, panouri 

solare) în zonele izolate. Aceste probleme interconectate necesită o abordare integrată, iar tranziția 

firească este către o analiză a distribuției populației în teritoriu, deoarece modelul de așezare 

influențează direct fezabilitatea și costurile extinderii rețelelor. Un habitat dispersat face 

investițiile în infrastructură mult mai costisitoare, o problemă ce va fi explorată în capitolul 

următor. 
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11. DISTRIBUȚIA SPAȚIALĂ A POPULAȚIEI ȘI DENSITĂȚI 

Populația de 2.760 de locuitori a comunei Băcia este repartizată în mod neuniform pe teritoriul 

administrativ, generând un peisaj demografic eterogen, cu disparități semnificative în ceea ce 

privește accesul la servicii și presiunea asupra infrastructurii. Zone de concentrare a populației 

coexistă cu areale extinse aflate în proces de depopulare, o realitate care impune fundamentarea 

oricărei decizii de zonificare și de prioritizare a investițiilor pe o analiză detaliată a acestei geografii 

umane, pentru a asigura o dezvoltare echilibrată și pentru a gestiona eficient atât zonele de 

presiune, cât și pe cele de declin. 

Metodologia acestui capitol se bazează pe cartografierea și analiza distribuției populației la nivel 

de localități componente și pe calcularea indicatorilor de densitate, utilizând ca sistem de referință 

spațial grila canonică GRILA TKHC. Primul subcapitol analizează distribuția teritorială a 

populației, identificând principalele nuclee de concentrare și zonele marginalizate, iar cel de-al 

doilea se concentrează pe calculul și interpretarea densităților, ca instrument pentru controlul 

expansiunii zonelor construite. Sursele de date includ datele de la ultimul recensământ, evidențele 

de la registrul agricol și date geospațiale privind fondul construit, corelate pentru a traduce harta 

distribuției populației într-o hartă a nevoilor de planificare. 

11.1. Distribuția Teritorială a Populației 

CONSTATARE FACTUALĂ: Populația comunei Băcia, de 2.760 de locuitori, este structurată în 

jurul a patru localități componente: Băcia (1.318 locuitori), Petreni (395 locuitori), Tâmpa (609 

locuitori) și Totia (438 locuitori). Satul reședință, Băcia, localizat în KILO-CAROURILE [X05, 

Y04] și [X06, Y04], funcționează ca polul administrativ și de servicii principal, concentrând 47,7% 

din populația totală. 

PROBLEMĂ CLARĂ: Se conturează un model de dezvoltare policentric, dar puternic ierarhizat, 

cu un centru dominant (Băcia) și sate satelit care prezintă grade diferite de vitalitate demografică 

și acces la servicii. Această structură generează provocări specifice în asigurarea unui acces 

echitabil la infrastructură și dotări pentru toți locuitorii, în special pentru cei din satele mai 

îndepărtate, precum Tâmpa și Totia, accentuând riscul de marginalizare teritorială și socială. 

CONSECINȚĂ + IMPLICAȚIE PUG/RLU: Consecința este o dezvoltare inegală, care poate 

accelera declinul demografic în zonele periferice. Planul Urbanistic General trebuie să formuleze 

politici de dezvoltare teritorială diferențiate, care să recunoască și să adreseze particularitățile 

fiecărei localități. Implicația directă pentru PUG este necesitatea de a alege între două strategii 
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majore: fie consolidarea rolului de centru al satului Băcia și optimizarea legăturilor, fie 

implementarea unor măsuri de sprijin țintite pentru revitalizarea satelor periferice, pentru a le 

menține viabilitatea pe termen lung. 

Analiza distribuției populației evidențiază o concentrare majoră de-a lungul principalelor axe de 

transport care traversează comuna. Aceste axe sunt:  

1) Culoarul râului Strei și al căii ferate, care corespunde KILO-CAROURILOR cu ordonata Y04 și 

Y05;  

2) Drumul național DN66, care tranzitează KILO-CAROURILE cu abscisa X06 și X07.  

Această tendință este una naturală și reflectă importanța accesibilității pentru dezvoltarea 

economică și rezidențială. Satele Băcia și Petreni, beneficiare ale acestei poziționări, prezintă o 

vitalitate demografică superioară. În contrast, localitățile mai izolate, situate la distanță de aceste 

axe majore, se confruntă cu o problemă structurală de marginalizare. Cazul cel mai relevant este 

cel al satului Tâmpa, amplasat în sud-vestul teritoriului, în KILO-CAROURILE [X03, Y03] și [X04, 

Y03], care este susceptibil la un proces accelerat de depopulare, un fenomen confirmat de scăderea 

numărului de locuitori între ultimele recensăminte. Implicația strategică pentru PUG este majoră: 

trebuie decis dacă se investește masiv în îmbunătățirea accesibilității acestor sate izolate pentru a 

le revitaliza sau dacă se acceptă o contracție planificată, cu relocarea progresivă a serviciilor 

esențiale către zone mai viabile, pentru a eficientiza costurile publice. 

Cartografierea precisă a fondului construit existent, suprapusă peste GRILA TKHC, permite o 

analiză și mai fină a modelului de așezare. Se observă că, în interiorul fiecărui sat, populația este 

distribuită în moduri diferite. În satul Băcia, de exemplu, se conturează un nucleu istoric mai dens, 

concentrat în HECTA-CAROURILE din [X05, Y04] · (ΔX=800 m, ΔY=500 m), și zone de extindere 

mai recente, cu un caracter mai lax, de-a lungul drumurilor principale. Problema care apare în 

aceste zone de extindere este adesea legată de lipsa sau subdimensionarea infrastructurii de 

utilități, accesul deficitar și consumul ineficient de teren. Pe de altă parte, în sate precum Totia, 

localizat în [X07, Y03], se poate observa un model de așezare liniar, "de-a lungul străzii", cu parcele 

adânci și o utilizare extensivă a terenului. Consecința pentru PUG este necesitatea de a stabili 

reglementări urbanistice adaptate fiecărui tip de țesut urban: reguli de consolidare și "umplere" a 

golurilor în zonele centrale și reguli de control al expansiunii și de eficientizare a utilizării terenului 

în zonele periferice. 
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Tendințele recente de dezvoltare imobiliară, deși nu de mare anvergură, oferă indicii prețioase 

despre direcțiile viitoare de expansiune. Analiza autorizațiilor de construire emise în ultimii cinci 

ani arată că zonele cele mai atractive pentru noile construcții sunt situate în proximitatea centrului 

de comună și de-a lungul drumurilor modernizate. Se remarcă o presiune imobiliară în KILO-

CAROUL [X06, Y05], în apropiere de Simeria, ceea ce indică un început de proces de 

suburbanizare. Problema pe care o ridică o astfel de dezvoltare "punctuală" este riscul de a crea 

areale rezidențiale noi, dependente exclusiv de transportul auto, fără acces la servicii de 

proximitate și cu un cost ridicat de deservire cu utilități. PUG trebuie să anticipeze și să gestioneze 

aceste tendințe, fie prin limitarea construcțiilor în afara perimetrelor stabilite, fie prin 

condiționarea noilor dezvoltări de realizarea în paralel a infrastructurii și a dotărilor necesare. 

11.2. Densitatea Populației și Tendințe de Expansiune Spațială 

CONSTATARE FACTUALĂ: Densitatea medie brută a populației la nivelul comunei Băcia, 

calculată pentru întreg teritoriul administrativ de 29,73 km², este de 92,8 loc./km², o valoare 

redusă, specifică zonelor rurale, care nu oferă informații relevante pentru planificarea de detaliu. 

PROBLEMĂ CLARĂ: Media brută maschează variații locale extreme între zonele construite 

(unde densitatea este mult mai mare) și cele agricole sau naturale. Operarea cu densități brute este 

insuficientă și poate conduce la decizii eronate, precum permiterea unor extinderi nejustificate ale 

intravilanului sub pretextul unei "densități scăzute". 

CONSECINȚĂ + IMPLICAȚIE PUG/RLU: Este imperativă operarea cu densități nete, calculate la 

nivel de HECTA-CAROU (1 ha), pentru a obține un instrument de analiză și reglementare cu 

adevărat util. Implicația majoră este că PUG-ul trebuie să utilizeze densitatea netă pentru a 

diferenția între zonele urbane dense și cele rurale laxe, pentru a fundamenta indicatorii urbanistici 

(POT, CUT) și pentru a controla eficient expansiunea zonelor construite. 

Calculul densității nete, prin raportarea populației estimate a fiecărui HECTA-CAROU la suprafața 

efectiv ocupată de construcții și funcțiuni urbane, permite identificarea precisă a nucleelor de 

concentrare. Se estimează densități semnificativ mai mari, de peste 25-30 loc./ha, în zonele 

centrale ale satelor Băcia și Petreni, în special în HECTA-CAROURILE din KILO-CAROURILE 

[X05, Y04] și [X06, Y05]. În contrast, în zonele de extindere recentă sau în satele cu habitat 

dispersat, densitățile vor fi mult mai mici, sub 10 loc./ha. Această hartă a densităților devine un 

instrument fundamental pentru PUG, permițând stabilirea unor reglementări diferențiate privind 

Procentul de Ocupare a Terenului (POT), Coeficientul de Utilizare a Terenului (CUT) și regimul de 

înălțime, adaptate la caracterul fiecărei zone. 
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Problema principală pe care o ridică densitățile scăzute, specifice expansiunii urbane necontrolate 

(fenomen cunoscut ca "urban sprawl"), este ineficiența economică și impactul negativ asupra 

mediului. O locuire cu densitate redusă implică trei consecințe majore:  

1. Costuri mult mai mari pentru extinderea și întreținerea rețelelor de utilități (apă, canalizare, gaz, 

electricitate), costuri suportate de întreaga comunitate;  

2. O dependență cvasitotală de transportul cu autoturismul personal, cu efecte negative precum 

poluare, aglomerație și costuri ridicate pentru gospodării;  

3. Un consum ireversibil de teren agricol sau natural, resurse prețioase pentru economia locală.  

Prin urmare, una dintre mizele strategice ale PUG este de a controla acest fenomen și de a promova 

un model de dezvoltare mai compact și mai eficient. 

Consecința directă pentru PUG și Regulamentul Local de Urbanism (RLU) este necesitatea de a 

formula politici care să încurajeze o densificare moderată în interiorul vetrelor existente și să 

descurajeze extinderea pe orizontală. Aceste măsuri pot include: 

a) Pentru zonele centrale: Stabilirea unor indici urbanistici (POT, CUT) care să permită o mai bună 

utilizare a terenului, prin construcții cuplate sau înșiruite și reconversia unor anexe în spații de 

locuit, respectând caracterul arhitectural local. 

b) Pentru zonele de extindere: Condiționarea autorizării noilor construcții de existența prealabilă 

a rețelelor de utilități și de asigurarea unui standard minim de densitate, pentru a preveni apariția 

unor zone rezidențiale izolate și costisitor de deservit. 

c) Pentru întreg intravilanul: Identificarea și prioritizarea "pungilor" de teren neutilizat din 

interiorul zonelor construite (goluri urbane), pentru a direcționa noile dezvoltări către aceste 

spații, înainte de a permite extinderea în afara perimetrului actual. 

Analiza tendințelor de expansiune spațială, corelată cu proiecțiile demografice, permite estimarea 

necesarului de teren pentru dezvoltare. Chiar și într-un scenariu realist de stabilizare a populației, 

formarea de noi gospodării va genera o cerere pentru un număr de circa 50-100 de locuințe noi pe 

orizontul PUG. PUG trebuie să răspundă acestei cereri într-un mod sustenabil. În loc de extinderi 

ample ale intravilanului, care ar încuraja un model dispersat, strategia trebuie să se concentreze 

pe gestionarea inteligentă a resurselor de teren existente. Doar dacă rezervele din intravilanul 

actual se dovedesc insuficiente, se poate considera o extindere strict controlată, în zone adiacente, 

care beneficiază deja de acces la infrastructură. Zonele cu potențial de extindere ar putea fi în 
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KILO-CAROURILE [X06, Y04] sau [X07, Y05], dar orice astfel de propunere trebuie riguros 

justificată. 

Verdictul final al acestei analize este clar: comuna Băcia trebuie să evite capcana dezvoltării 

extensive, cu densități scăzute, și să adopte un model de creștere compactă și de consolidare a 

țesutului urban existent. Această abordare va asigura o utilizare mai eficientă a resurselor 

financiare și funciare și va contribui la protejarea peisajului agricol. Această concluzie leagă direct 

demografia de utilizarea terenului, făcând o punte semantică naturală către capitolul următor, care 

va aprofunda analiza mobilității și a navetismului – fenomene direct influențate de modelul de 

distribuție și de densitatea populației. O comunitate dispersată generează, inevitabil, mai mult 

trafic și o dependență mai mare de transport. 
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12. NAVETISMUL ȘI MOBILITATEA PENTRU MUNCĂ ȘI EDUCAȚIE 

Fluxurile de populație care definesc viața de zi cu zi în comuna Băcia – navetismul pentru muncă 

și educație – sunt indicatori direcți ai relațiilor funcționale pe care comuna le stabilește cu teritoriul 

înconjurător. Aceste mișcări pendulare zilnice definesc aria funcțională reală a localității, o arie 

care depășește cu mult limitele administrative, iar înțelegerea acestor dinamici este esențială 

pentru a calibra corect politicile de dezvoltare, de la planificarea transportului public la 

dimensionarea serviciilor locale și la strategiile economice. 

Metodologia aplicată îmbină analiza datelor statistice de la ultimul recensământ și de la 

inspectoratele școlare cu interpretarea datelor calitative obținute din consultările publice, pentru 

a estima volumul și direcțiile principale de navetism și pentru a explora motivele și problemele 

percepute de navetiști. Capitolul este structurat pe trei paliere: o analiză a navetismului pentru 

muncă, o analiză a celui educațional și o sinteză care definește bilanțul mobilității și conturează 

aria funcțională a comunei, recunoscând că disponibilitatea redusă a datelor statistice detaliate la 

nivel de comună impune o abordare prudentă. 

12.1. Navetismul pentru Muncă: Axa Principală a Vieții Economice 

CONSTATARE FACTUALĂ: Datele statistice de la ultimul recensământ indică faptul că un 

procent semnificativ din populația ocupată a comunei Băcia lucrează în afara localității de 

reședință, confirmând rolul predominant al comunei de "furnizor" de forță de muncă pentru polii 

economici din regiune, în special Simeria, Deva și Hunedoara. Bilanțul mobilității este net negativ, 

numărul de plecări depășind cu mult pe cel al sosirilor, definind un profil de "localitate-dormitor" 

pentru o mare parte a populației active. 

PROBLEMĂ CLARĂ: Dependența economică structurală a comunei de centrele urbane 

învecinate generează o vulnerabilitate la șocurile economice din aceste centre, o presiune 

constantă asupra infrastructurii de transport pe axele DN66 și magistrala feroviară 200 și o 

"exportare" zilnică a puterii de cumpărare. 

CONSECINȚĂ + IMPLICAȚIE PUG/RLU: Este necesară adoptarea unei strategii duale: 1) 

stimularea dezvoltării economice locale pentru a crește gradul de retenție a forței de muncă și 2) 

optimizarea și sustenabilizarea fluxurilor de navetism existente. Planul Urbanistic General trebuie 

să creeze cadrul pentru această transformare. 

Mijloacele de transport utilizate pentru navetism reflectă atât opțiunile disponibile, cât și 

preferințele individuale. Conform datelor din anchetele locale, peste 80% dintre navetiști 
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utilizează autoturismul personal. Această dependență covârșitoare de transportul individual este 

o problemă complexă, cu multiple cauze: un serviciu de transport public insuficient dezvoltat, o 

slabă corelare a orarelor cu programul de lucru al marilor angajatori și flexibilitatea superioară a 

mașinii personale. Consecințele sunt semnificative: 

1. Aglomerarea arterelor rutiere: În special la orele de vârf, pe sectorul DN66 spre Simeria 

și Deva. 

2. Costuri ridicate pentru gospodării: Cheltuieli semnificative cu carburantul și 

întreținerea autovehiculelor. 

3. Impact negativ asupra mediului: Emisii poluante și poluare fonică. 

4. Presiune pe spațiul public: O cerere crescută pentru locuri de parcare în zonele 

rezidențiale. 

Din perspectiva planificării, PUG-ul trebuie să propună măsuri concrete pentru a încuraja o 

tranziție către moduri de transport mai sustenabile. O primă direcție este îmbunătățirea 

transportului public, ceea ce poate însemna creșterea frecvenței curselor pe rutele principale, 

crearea de noi trasee care să lege satele comunei de gările sau stațiile de autobuz importante și 

implementarea unui sistem de bilete integrat la nivel microregional. O a doua direcție este 

dezvoltarea infrastructurii pentru transportul alternativ. Crearea de piste sigure pentru 

biciclete de-a lungul axelor principale, de exemplu între Băcia și Simeria, ar putea deveni o opțiune 

viabilă pentru o parte a navetiștilor. 

Pe lângă optimizarea transportului, PUG-ul trebuie să abordeze cauza fundamentală a 

navetismului: lipsa locurilor de muncă locale. Prin alocarea strategică de terenuri pentru activități 

economice nepoluante, servicii și turism, prin simplificarea reglementărilor pentru înființarea de 

mici afaceri și prin investiții în infrastructura de suport (utilități, internet de mare viteză), PUG-ul 

poate contribui la creșterea atractivității economice. Reducerea ratei navetismului pe termen lung 

ar avea beneficii multiple, de la consolidarea bugetului local la revitalizarea vieții comunitare. 

12.2. Mobilitatea Educațională: Fluxuri Zilnice și Opțiuni 

CONSTATARE FACTUALĂ: Absența unei oferte educaționale la nivel liceal pe teritoriul 

comunei face ca, după finalizarea ciclului gimnazial, toți elevii să fie nevoiți să facă naveta către 

unitățile de învățământ din orașele învecinate, cu precădere Simeria, Deva și Hunedoara. Acest 

flux zilnic se suprapune peste cel al navetiștilor pentru muncă. 

PROBLEMĂ CLARĂ: Dificultățile logistice și financiare asociate acestui navetism zilnic, dublate 

de "exportul" zilnic al celei mai dinamice categorii de tineret, creează un risc de "ruptură" a 

acestora de comunitatea locală, scăzând probabilitatea ca aceștia să se întoarcă după finalizarea 
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studiilor. Problema este confirmată și de administrația locală, care consideră transportul elevilor 

"o problemă nerezolvată". 

CONSECINȚĂ + IMPLICAȚIE PUG/RLU: Este necesară planificarea infrastructurii de 

transport pentru a răspunde acestor nevoi specifice și crearea, la nivel local, a unui mediu atractiv 

care să încurajeze tinerii să rămână conectați la viața comunei. PUG-ul trebuie să fundamenteze 

optimizarea și extinderea serviciului de transport școlar. 

Amploarea fenomenului este semnificativă, cu un număr de ordinul sutelor de elevi din comuna 

Băcia înscriși la licee și școli profesionale din afara localității. Navetismul pe distanțe lungi poate 

duce la oboseală, reducerea timpului alocat studiului și activităților extracurriculare și un risc mai 

mare de abandon școlar. Mijloacele de transport utilizate de elevi sunt, în principal, transportul 

public rutier (microbuze, autobuze) și cel feroviar. Principalele dificultăți sunt: frecvența redusă a 

curselor, aglomerația și costurile abonamentelor. Soluțiile posibile includ: 

a) Achiziționarea de noi microbuze școlare; 

b) Încheierea de parteneriate cu operatorii regionali pentru a introduce curse dedicate elevilor; 

c) Subvenționarea parțială a abonamentelor. 

PUG-ul trebuie să contribuie prin planificarea unor puncte de îmbarcare/debarcare sigure și 

amenajate corespunzător în fiecare localitate. 

Pe lângă navetismul liceal, există și o mobilitate educațională la nivel intracomunal, elevii din 

satele Petreni, Tâmpa și Totia făcând naveta către școala gimnazială din centrul de comună. 

Asigurarea unui transport sigur și eficient pentru acest flux intern este la fel de importantă. PUG-

ul poate reglementa traseele microbuzelor școlare și poate impune standarde de siguranță pentru 

stațiile de oprire. Implicațiile pe termen lung ale acestui "exod" educațional zilnic sunt de natură 

socială. Tinerii care își petrec adolescența în afara comunei au o probabilitate mai mare de a se 

stabili definitiv în oraș. De aceea, pe lângă optimizarea transportului, PUG-ul trebuie să includă 

propuneri care să mențină legătura tinerilor cu localitatea, precum crearea unui centru pentru 

tineret, amenajarea de spații pentru sport și organizarea de evenimente culturale. 

12.3. Bilanțul Mobilității și Definirea Ariei Funcționale 

CONSTATARE FACTUALĂ: Balanța mobilității zilnice pentru comuna Băcia este puternic 

negativă, numărul de plecări pentru muncă și educație depășind masiv numărul de sosiri. 

PROBLEMĂ CLARĂ: Acest bilanț definește comuna Băcia ca o "localitate-dormitor" sau o arie 

rezidențială satelit, profund integrată și dependentă de o arie urbană funcțională mai largă, 
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centrată pe polii Simeria, Deva și Hunedoara. Așa cum teoretizează Manuel Castells, logica 

dominantă nu mai este cea a locurilor, ci a fluxurilor. {"Puterea funcțiilor (fluxurilor) are întâietate 

față de funcțiile puterii (locurilor), creând o opoziție fundamentală între Net (Rețea) și Self 

(Sine)."} [p: Manuel Castells, „The Rise of the Network Society, With a New Preface, Volume I: The 

Information Age: Economy, Society, and Culture”, Wiley-Blackwell, 2010]. 

CONSECINȚĂ + IMPLICAȚIE PUG/RLU: Planificarea nu mai poate fi realizată într-o logică 

insulară, ci trebuie să recunoască și să gestioneze aceste interdependențe teritoriale. PUG-ul 

trebuie să se alinieze la realitatea "spațiului fluxurilor", unde axele DN66 și magistrala feroviară 

nu sunt simple elemente de infrastructură, ci coridoarele care structurează viața economică și 

socială a întregii microregiuni. 

Aria funcțională a comunei Băcia este, așadar, o arie policentrică. Comuna se poziționează ca o 

componentă a hinterlandului acestor orașe, având în principal o funcțiune rezidențială. 

Recunoașterea acestei apartenențe impune ca orice strategie de dezvoltare economică locală să fie 

realistă, concentrându-se pe nișe care pot prospera în acest context: 

1. Servicii de proximitate pentru populația rezidentă. 

2. Agroturism și turism de tranzit, valorificând poziția pe DN66. 

3. Logistică și depozitare, profitând de accesibilitatea la rețeaua feroviară și rutieră. 

4. Activități economice care sprijină forța de muncă locală (ex: centre de formare). 

Cooperarea inter-comunitară devine un instrument esențial de planificare. Problemele de 

mobilitate, cum ar fi optimizarea transportului public, necesită crearea unor asociații de dezvoltare 

intercomunitară (ADI) pe tema transportului, care să implice toate localitățile din aria funcțională, 

pentru a crea un sistem integrat. PUG-ul trebuie să prevadă cadrul pentru astfel de colaborări și să 

identifice proiectele care necesită o abordare la scară supralocală, precum un potențial terminal 

multimodal feroviar-rutier. 

În același timp, PUG-ul trebuie să formuleze politici care să contrabalanseze statutul de "localitate-

dormitor" și să consolideze identitatea și coeziunea internă. Dacă viața activă a locuitorilor se 

desfășoară în afara comunei, există riscul unei erodări a vieții comunitare. De aceea, este vital ca 

PUG-ul să acorde o atenție specială dezvoltării spațiilor publice de calitate (parcuri, piețe), 

dotărilor culturale și sportive locale și serviciilor de proximitate. Aceste elemente contribuie la 

crearea unei "comunități vii", nu doar a unui spațiu de locuit. Analiza navetismului este, astfel, un 

instrument de diagnostic teritorial care stabilește scara la care trebuie gândită dezvoltarea: o scară 

a interdependențelor, a fluxurilor și a cooperării. Această concluzie pregătește tranziția către 
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capitolul următor, care va estima evoluția viitoare a populației luând în considerare aceste 

dinamici complexe. 
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13. PROIECȚII DEMOGRAFICE PE TERMEN MEDIU ȘI LUNG 

Dimensionarea realistă a propunerilor unui Plan Urbanistic General (PUG) depinde în mod direct 

de anticiparea evoluției numărului de locuitori, premisă care stabilește necesarul viitor de locuințe, 

servicii și infrastructură. Acest capitol fundamentează deciziile de planificare printr-un exercițiu 

de prognoză demografică, elaborând scenarii alternative pentru evoluția populației comunei Băcia 

pe un orizont de timp de 20 de ani. Demersul transformă tendințele demografice istorice și actuale, 

analizate în capitolele anterioare, într-un set de ipoteze cuantificabile privind viitorul, permițând 

o planificare flexibilă și adaptabilă în fața incertitudinii. 

Metodologia acestui capitol este una cantitativă, bazată pe metode statistice de proiecție, dar 

ancorată calitativ în realitățile socio-economice ale comunei, conform percepțiilor colectate în 

cadrul consultărilor publice. Procesul se desfășoară în trei etape clare:  

1. Selectarea și justificarea metodei de proiecție, luând în considerare specificul unei unități 

administrativ-teritoriale de mici dimensiuni și disponibilitatea limitată a datelor detaliate;  

2. Construirea a trei scenarii de evoluție (pesimist/inerțial, realist/de stabilizare, optimist/de 

revitalizare), fiecare bazat pe un set distinct de ipoteze privind evoluția sporului natural și a celui 

migratoriu;  

3. Prezentarea rezultatelor numerice ale proiecțiilor și traducerea acestora în implicații concrete 

pentru PUG, precum necesarul de teren pentru extinderea intravilanului sau dimensionarea 

rețelelor de utilități, tratând fiecare scenariu ca o variantă de lucru. 

13.1. Metodologia Proiecției Demografice 

CONSTATARE FACTUALĂ: Elaborarea unei proiecții demografice pentru o unitate 

administrativ-teritorială de dimensiuni reduse, precum comuna Băcia, impune alegerea unei 

metode care să balanseze rigoarea statistică cu limitările datelor. Metodele complexe, precum 

metoda componentelor (cohort-component method), necesită date detaliate privind fertilitatea și 

mortalitatea pe grupe specifice de vârstă și date precise despre structura migrației, care nu sunt 

disponibile la nivel de comună. 

PROBLEMĂ CLARĂ: Este necesară selectarea unei abordări robuste, dar aplicabile în contextul 

datelor existente, care să permită integrarea directă a tendințelor observate în dinamica naturală 

și migratorie, fără a recurge la ipoteze nefondate. 
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CONSECINȚĂ + IMPLICAȚIE PUG/RLU: Se adoptă o metodologie bazată pe extrapolarea 

tendințelor istorice și ajustarea acestora prin ipoteze calitative, o metodă pragmatică ce permite 

construirea de scenarii alternative clare. Această abordare asigură ancorarea proiecțiilor în 

realitatea locală și transformarea lor într-un instrument decizional solid pentru PUG. 

Procesul de calcul pornește de la populația înregistrată la Recensământul din 2021 (2.760 de 

locuitori). Pe baza seriilor de date istorice din ultimul deceniu (2013-2023), s-a calculat un spor 

total mediu anual de -90 de persoane (compus dintr-un spor natural de -40 și unul migratoriu de 

-50), corespunzând unui declin mediu de aproximativ -3,2% pe an. Această tendință constituie 

fundamentul pentru scenariul inerțial. Modelul matematic utilizat este Pop(t) = Pop(t-1) * (1 

+ RataNatalitate(t-1) - RataMortalitate(t-1) + RataSosiri(t-1) - RataPlecari(t-

1)), unde ratele sunt ajustate anual conform ipotezelor fiecărui scenariu. (?&! 

FORMULA_INSERTION [Pop(t) = Pop(t-1) * (1 + RataNatalitate(t-1) - RataMortalitate(t-1) + 

RataSosiri(t-1) - RataPlecari(t-1))]) 

Pentru a asigura transparența, fiecare scenariu detaliază ipotezele specifice care stau la baza sa, 

vizând cele două motoare ale dinamicii demografice: 

a) Sporul natural: Se formulează ipoteze privind evoluția ratei natalității și a ratei mortalității. De 

exemplu, scenariul optimist presupune o ușoară creștere a natalității datorită atragerii de familii 

tinere, în timp ce scenariul pesimist menține tendința de scădere. 

b) Sporul migratoriu: Se construiesc ipoteze privind evoluția soldului migratoriu (diferența dintre 

sosiri și plecări). Un scenariu de revitalizare presupune transformarea sporului migratoriu din 

negativ în neutru sau chiar ușor pozitiv spre finalul perioadei de prognoză. 

Aceste ipoteze sunt ancorate în concluziile analizelor anterioare, în percepțiile comunității privind 

atractivitatea comunei și în potențialul de dezvoltare economică identificat. Scopul demersului nu 

este de a prezice cu exactitate populația din 2045, ci de a oferi o imagine a plajei de evoluții posibile 

și de a fundamenta o planificare adaptabilă, interpretând rezultatele ca ordine de mărime și direcții 

de evoluție. 

13.2. Scenarii de Evoluție a Populației 

CONSTATARE FACTUALĂ: Construirea scenariilor de evoluție demografică este un proces de 

importanță strategică, deoarece aceste narațiuni despre viitor stau la baza dimensionării tuturor 

propunerilor PUG. 
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(?&! TABLE_INSERTION [Tabel sintetic cu ipotezele cheie (rate de natalitate/mortalitate, spor 

migratoriu mediu anual) pentru fiecare dintre cele trei scenarii de prognoză]) 

PROBLEMĂ CLARĂ: Este necesară definirea unor ipoteze clare, plauzibile și distincte pentru 

fiecare traiectorie posibilă, pentru a oferi o plajă de variante utile pentru decizia de planificare, de 

la contracție la revitalizare. 

CONSECINȚĂ + IMPLICAȚIE PUG/RLU: Se detaliază ipotezele care definesc trei scenarii 

distincte, fiecare determinat de un set specific de condiții socio-economice și de succesul politicilor 

de dezvoltare locală, oferind PUG-ului un cadru flexibil de planificare. 

Scenariul 1: Pesimist (Inerțial). Acest scenariu reprezintă "viitorul dacă nu se schimbă nimic 

semnificativ", fiind fundamentat pe perpetuarea tendințelor negative. Ipotezele sunt: 

1. Sporul natural: Rămâne puternic negativ, cu o rată a natalității ce scade spre 7‰ și o rată a 

mortalității ce crește spre 16‰. 

2. Sporul migratoriu: Rămâne negativ, cu un deficit anual constant de -50 până la -80 de 

persoane. 

Acest scenariu ilustrează intrarea într-o spirală a declinului demografic. Implicația pentru PUG 

este necesitatea de a planifica o "contracție inteligentă", concentrând investițiile în zonele viabile 

și acceptând o posibilă degradare a zonelor rurale izolate. 

Scenariul 2: Realist (de Stabilizare). Acest scenariu presupune o atenuare a tendințelor 

negative, ca urmare a unor politici moderate și a unei stabilizări generale. Ipotezele sunt: 

1. Sporul natural: Rămâne negativ, dar deficitul se reduce treptat, cu o stabilizare a natalității 

în jurul valorii de 8‰. 

2. Sporul migratoriu: Deficitul se reduce semnificativ, ajungând aproape de un bilanț neutru 

(-10 până la 0 persoane pe an), ca urmare a creșterii atractivității rezidențiale. 

Acest scenariu vizează oprirea declinului accelerat. Implicația pentru PUG este o planificare 

echilibrată, axată pe consolidarea zonelor locuite și modernizarea infrastructurii, fără extinderi 

majore ale intravilanului. 

Scenariul 3: Optimist (de Revitalizare). Acest scenariu, cel mai ambițios, presupune un 

succes semnificativ al politicilor de dezvoltare economică. Ipotezele sunt: 

1. Sporul natural: Atinge un bilanț neutru sau ușor pozitiv spre finalul perioadei, prin 

atragerea de familii tinere (natalitate spre 9-10‰). 

2. Sporul migratoriu: Devine pozitiv (+20 până la +40 persoane pe an), pe fondul succesului 

proiectelor de dezvoltare economică locală (turism, agricultură modernă, servicii). 
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Implicația pentru PUG este necesitatea de a planifica pentru creștere, prin alocarea de rezerve de 

teren pentru dezvoltări rezidențiale și economice și dimensionarea corespunzătoare a rețelelor. 

Se recomandă utilizarea scenariului realist ca bază pentru dimensionarea generală a PUG, cu 

testarea propunerilor în condițiile scenariului pesimist (pentru robustețe) și cu pregătirea unor 

rezerve strategice pentru a putea acomoda o dezvoltare conformă cu scenariul optimist, asigurând 

astfel un instrument de planificare adaptabil. 

13.3. Rezultatele Proiecției și Implicații pentru PUG 

CONSTATARE FACTUALĂ: Aplicarea ipotezelor generează trei traiectorii demografice distincte 

pentru comuna Băcia, cu o divergență de peste 1.000 de locuitori între scenariile extreme la finalul 

perioadei de prognoză (anul 2045). 

PROBLEMĂ CLARĂ: PUG trebuie să gestioneze această plajă largă de posibilități, formulând 

reglementări robuste pentru un scenariu de declin, dar și flexibile pentru a nu bloca o eventuală 

creștere. 

CONSECINȚĂ + IMPLICAȚIE PUG/RLU: Politicile PUG trebuie să fie modulare și fazate. Se 

va adopta scenariul realist ca bază, dar cu mecanisme de activare a rezervelor teritoriale 

condiționate de depășirea pragurilor demografice, asigurând o planificare inteligentă și adaptabilă. 

Rezultatele cantitative ale proiecției sunt următoarele: 

1. Scenariul Pesimist (Inerțial): Populația ar putea scădea la aproximativ 1.800 locuitori 

în 2045, o scădere de peste 34%. 

2. Scenariul Realist (de Stabilizare): Populația s-ar stabiliza în jurul a 2.500 locuitori, cu 

un declin de sub 10%. 

3. Scenariul Optimist (de Revitalizare): Populația ar putea crește la circa 2.950 locuitori, 

o creștere de aproximativ 7%. 

Verdictul este că scenariul inerțial conduce la o criză demografică severă, care trebuie evitată prin 

politici active. 

Implicațiile pentru necesarul de locuințe și extinderea intravilanului sunt directe. În scenariul 

realist, ar fi necesare circa 50-70 de locuințe noi pentru a acoperi formarea de noi gospodării și a 

înlocui fondul uzat, ceea ce implică o extindere foarte limitată a intravilanului. În scenariul 

optimist, necesarul ar putea ajunge la 150-200 de unități, necesitând alocarea de rezerve de teren 

strategice. Decizia PUG este de a adopta ca referință scenariul realist, dar de a prevedea rezerve 

teritoriale care pot fi activate doar dacă dinamica demografică depășește acest scenariu. 
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Implicațiile pentru necesarul de dotări și servicii publice sunt clare: toate scenariile indică o 

continuare a procesului de îmbătrânire a populației. Consecința este o creștere a cererii pentru 

servicii medicale de proximitate, centre de zi pentru vârstnici și servicii de îngrijire la domiciliu, 

dotări pentru care PUG trebuie să rezerve terenuri. Numărul de copii variază, dar, în toate cazurile, 

PUG trebuie să protejeze terenurile aferente unităților de învățământ. Indiferent de scenariu, 

investițiile în servicii pentru populația vârstnică sunt o prioritate. 

Implicațiile pentru infrastructura tehnico-edilitară sunt legate de eficiența investițiilor. Adoptarea 

scenariului realist ca bază de calcul permite o dimensionare echilibrată a extinderilor de rețele. 

Pentru zonele de extindere prevăzute în scenariul optimist, PUG-ul trebuie să stabilească o 

abordare etapizată: rețelele se vor extinde doar după ce un anumit grad de ocupare a terenurilor 

este atins. Proiecțiile demografice forțează administrația locală să facă alegeri strategice. Acest 

capitol a conturat traiectoriile posibile și a tradus cifrele în implicații concrete, pregătind sinteza 

finală din următorul capitol, diagnosticul de tip SWOT. 
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14. DIAGNOSTIC SINTETIC ȘI DISFUNCȚIONALITĂȚI 

Acest capitol cristalizează analizele detaliate într-o sinteză strategică, traducând datele și 

interpretările într-un format concis și acționabil pentru fundamentarea Planului Urbanistic 

General. Instrumentul central este analiza SWOT, care structurează factorii interni și externi ce 

definesc contextul demografic al comunei Băcia, urmată de o ierarhizare a disfuncționalităților 

majore, transformând problemele în provocări clare la care PUG trebuie să răspundă. 

Metodologia constă în agregarea și ierarhizarea concluziilor formulate în capitolele 1-13. Se 

selectează și se corelează cele mai relevante constatări privind evoluția istorică, structura pe vârste, 

dinamica naturală și migratorie, structura ocupațională și condițiile de locuire. Procesul este 

structurat în două etape: prima elaborează analiza SWOT, unde fiecare element este susținut de 

ancore factuale din analizele precedente; a doua etapă detaliază și ierarhizează principalele 

disfuncționalități, oferind o imagine clară și onestă care legitimează direcțiile de acțiune propuse. 

14.1. Analiza SWOT Socio-Demografică 

Analiza SWOT (Strengths, Weaknesses, Opportunities, Threats) traduce diagnosticul analitic într-

o matrice strategică, ierarhizând factorii interni (puncte tari, puncte slabe) și externi (oportunități, 

amenințări) care modelează viitorul comunei. Fiecare element este ancorat în constatările factuale 

ale capitolelor anterioare pentru a asigura trasabilitate și obiectivitate. 

Punctele Tari (Strengths) reprezintă atuurile interne pe care comuna Băcia se poate baza 

pentru dezvoltarea sa viitoare. Sunt identificate patru puncte tari majore: 

1. Poziționare geografică favorabilă: Proximitatea față de axe de transport majore (DN66, 

magistrala feroviară 200) și față de polii urbani Simeria, Deva și Hunedoara, confirmată în 

analiza navetismului (Cap. 12), constituie un avantaj competitiv în termeni de accesibilitate. 

2. Capital funciar consistent: Existența unui fond locativ dominat de locuințe individuale și 

o suprafață medie locuibilă de 24,8 mp/persoană (Cap. 10) oferă o bază solidă pentru o 

calitate superioară a locuirii. 

3. Coeziune socială: Persistența unui grad de coeziune socială și a unor rețele comunitare, 

evidențiată în cadrul consultărilor publice, poate constitui o resursă valoroasă în 

implementarea proiectelor locale. 

4. Patrimoniu cultural și natural: Prezența monumentului istoric Biserica "Sf. Gheorghe" 

(cod LMI HD-II-m-B-03246) și a peisajelor valoroase de-a lungul râului Strei reprezintă un 

potențial turistic important. 

Punctele Slabe (Weaknesses) sunt vulnerabilitățile interne care frânează dezvoltarea și 

necesită intervenții prioritare. Au fost identificate patru puncte slabe critice: 
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1. Structura demografică profund dezechilibrată: Procesul de îmbătrânire accentuată, 

reflectat de un indice de 164,5, și sporul natural negativ cronic de circa -40 persoane/an 

(Cap. 3, Cap. 5) reprezintă principala vulnerabilitate structurală. 

2. Declinul populației prin migrație: Sporul migratoriu negativ, cu un deficit mediu de -50 

persoane/an (Cap. 5), cauzat de plecarea tinerilor, duce la o pierdere constantă de capital 

uman. 

3. Dependența economică structurală: Lipsa unei economii locale diversificate, cu o 

pondere majoră a navetismului pentru muncă (Cap. 12) și o rată a șomajului de 4,4% (Cap. 

8), face comuna vulnerabilă la șocurile economice regionale. 

4. Deficitul major de infrastructură: Gradul redus de acoperire cu rețele de canalizare 

(35%) și starea învechită a peste 81% din fondul locativ (Cap. 9, Cap. 10) constituie un 

handicap semnificativ pentru calitatea vieții. 

Oportunitățile (Opportunities) sunt factori externi favorabili pe care comuna îi poate 

valorifica printr-o strategie proactivă. Patru oportunități principale se conturează: 

1. Accesul la finanțare externă: Disponibilitatea fondurilor europene și naționale, precum 

PNRR (deja activat pentru digitalizarea PUG conform contractului nr. 54/16.06.2025), 

poate finanța proiecte de anvergură în infrastructură și dezvoltare economică. 

2. Tendințele de rurbanizare: Creșterea cererii pentru locuire de calitate în zonele rurale din 

proximitatea orașelor poate atrage familii tinere, dacă se oferă condiții de locuire și servicii 

adecvate. 

3. Creșterea interesului pentru turism rural: Valorificarea patrimoniului natural și 

cultural prin dezvoltarea agroturismului și a ecoturismului poate crea noi locuri de muncă 

și poate diversifica economia locală. 

4. Digitalizarea și munca la distanță: Extinderea accesului la internet de mare viteză poate 

atrage rezidenți care lucrează de la distanță, contracarând parțial migrația. 

Amenințările (Threats) sunt riscuri externe care pot afecta negativ dezvoltarea și care necesită 

strategii de mitigare. Patru amenințări majore au fost identificate: 

1. Persistența crizei demografice regionale: Competiția pentru atragerea de capital uman 

și investiții este extrem de acerbă într-o regiune aflată, la rândul ei, în declin demografic. 

2. Instabilitatea economică regională: Orice restructurare sau criză în polii industriali din 

jur (Hunedoara, Călan) ar avea un impact direct asupra ratei șomajului în rândul 

navetiștilor din Băcia. 

3. Impactul schimbărilor climatice: Fenomenele extreme, precum seceta sau inundațiile, 

reprezintă o amenințare pe termen lung la adresa agriculturii și a siguranței locuitorilor. 

4. Concurența altor zone rezidențiale: Dezvoltarea unor oferte de locuire mai atractive în 

alte comune periurbane ale Devei sau Simeriei poate diminua potențialul de atracție al 

comunei Băcia. 

14.2. Disfuncționalități Socio-Demografice Majore 
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Pe baza analizei SWOT, se ierarhizează principalele disfuncționalități, identificând "punctele de 

presiune" critice unde intervenția prin PUG este cea mai necesară, pentru a permite o alocare 

eficientă a resurselor și a asigura că propunerile vor adresa, prioritar, cele mai grave dezechilibre. 

Disfuncționalitatea 1 (CRITICĂ): Dezechilibrul Demografic Structural. Aceasta este cea 

mai gravă problemă, cu două componente majore. Prima este îmbătrânirea accelerată a 

populației, manifestată printr-un indice de îmbătrânire de 164,5 și o presiune crescândă pe 

serviciile de sănătate și sociale (Cap. 3). A doua este depopularea cauzată de un dublu deficit: 

un spor natural mediu de -40 persoane/an și un spor migratoriu de -50 persoane/an, alimentat de 

plecarea tinerilor (Cap. 5). Această disfuncționalitate subminează pe termen lung sustenabilitatea 

economică și socială a comunei. Implicațiile pentru PUG sunt transversale, de la crearea unui 

mediu atractiv pentru tineri, la adaptarea serviciilor pentru o populație vârstnică. 

Disfuncționalitatea 2 (MAJORĂ): Dependența Economică și Lipsa de Diversificare. 

Problema se manifestă prin ponderea ridicată a navetismului pentru muncă (Cap. 12) și o 

economie locală slab dezvoltată, bazată preponderent pe o agricultură de subzistență (Cap. 7). 

Lipsa locurilor de muncă diversificate și bine plătite este principala cauză a migrației și stagnării 

economice, comuna funcționând ca un rezervor de forță de muncă pentru alții. PUG trebuie să 

adreseze această disfuncționalitate prin politici de zonificare care să încurajeze activitățile 

economice nepoluante, serviciile și turismul, creând cadrul pentru o economie locală mai robustă 

și autonomă. 

Disfuncționalitatea 3 (MAJORĂ): Deficitul de Infrastructură și Confort Locativ. 

Această disfuncționalitate are două fațete. Prima este gradul redus de acoperire cu rețele de 

canalizare (35%), o problemă critică pentru sănătatea publică și mediu (Cap. 10). A doua este starea 

învechită a fondului locativ, cu peste 81% din clădiri construite înainte de 1990, având un confort 

redus și costuri de întreținere ridicate (Cap. 9). Această lipsă de confort locativ face comuna mai 

puțin atractivă. PUG trebuie să trateze extinderea rețelelor de utilități ca pe o prioritate absolută și 

să sprijine reabilitarea fondului locativ. 

Disfuncționalitatea 4 (SECUNDARĂ): Dezechilibre în Mobilitate și Accesibilitate. 

Această problemă este definită de dependența excesivă de transportul individual motorizat (peste 

80% dintre navetiști) și de un sistem de transport public ineficient (Cap. 12). Consecințele includ 

costuri ridicate, impact negativ asupra mediului și accesibilitate redusă pentru persoanele fără 

autoturism. Rezolvarea ei prin politici de îmbunătățire a transportului public și crearea de 

alternative (piste de biciclete) poate contribui semnificativ la creșterea calității vieții. 
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Diagnosticul sintetic relevă o interconectare strânsă între aceste disfuncționalități: declinul 

demografic este cauzat de lipsa oportunităților economice, care este, la rândul ei, parțial explicată 

de un mediu de locuire și o infrastructură mai puțin atractive. Acest cerc vicios necesită o 

intervenție strategică prin PUG. Ierarhizarea problemelor permite o focalizare a eforturilor: fără a 

adresa, prioritar, dezechilibrul demografic și economic, orice alte intervenții riscă un impact 

limitat. Acest diagnostic complet reprezintă acum o fundație solidă pentru setul de concluzii și 

recomandări detaliate în capitolul final. 
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15. CONCLUZII ȘI RECOMANDĂRI PENTRU PUG 

Acest capitol final are rolul de a cristaliza întregul demers analitic într-un set de propuneri 

concrete, transformând diagnosticul socio-demografic într-o viziune operațională pentru 

dezvoltarea teritorială a comunei Băcia. Fiecare recomandare formulată este ancorată direct în 

analizele prezentate în capitolele anterioare, asigurând o trasabilitate completă de la problema 

identificată la soluția propusă. Propunerile sunt structurate pe patru direcții strategice majore, 

care corespund principalelor pârghii de intervenție ale planificării urbanistice: zonificarea 

funcțională, politicile de locuire, necesarul de echipamente publice și o listă ierarhizată de proiecte 

prioritare. 

Structura pragmatică a acestui capitol oferă instrumente clare pentru elaboratorii Planului 

Urbanistic General și pentru administrația publică locală, menite să ghideze comuna Băcia într-o 

direcție sustenabilă și aliniată la nevoile reale ale comunității. Demersul nu se limitează la a 

constata, ci propune decizii, condiționări și priorități, transformând studiul de fundamentare 

dintr-un document analitic într-un ghid strategic pentru acțiune. Fiecare recomandare este o piesă 

într-un ansamblu coerent, conceput pentru a răspunde provocărilor identificate și pentru a 

valorifica oportunitățile existente, asigurând că viitorul comunei este construit pe o fundație de 

cunoaștere solidă și de necontestat. 

15.1. Recomandări pentru Zonificarea Funcțională și Reglementări 

Urbanistice 

CONSTATARE FACTUALĂ: Analiza distribuției spațiale a populației (Cap. 11) a relevat un 

model de dezvoltare teritorială neuniform, cu o concentrare de 47,7% din populație în satul 

reședință Băcia și cu zone extinse cu densitate foarte redusă pe teritoriul administrativ de 29,73 

km². 

PROBLEMĂ CLARĂ: Ineficiența acestui model generează costuri ridicate pentru extinderea și 

întreținerea infrastructurii și consumă inutil resurse de teren agricol valoros. Expansiunea 

necontrolată, specifică multor zone rurale, duce la un habitat dispersat, dependent de transportul 

auto și costisitor de deservit cu utilități. 

CONSECINȚĂ + IMPLICAȚIE PUG/RLU: Este necesară promovarea unui model de 

dezvoltare compact și coerent. Regulamentul Local de Urbanism (RLU) trebuie să devină 

principalul instrument pentru a controla expansiunea și a încuraja o utilizare mai inteligentă a 
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terenului, transformând constrângerile demografice într-o oportunitate de a crește calitatea 

spațiului construit. 

O primă recomandare majoră vizează consolidarea vetrelor de sat existente și limitarea 

strictă a extinderii intravilanului. Analiza proiecțiilor demografice (Cap. 13), care indică în 

scenariul realist o stabilizare a populației în jurul valorii de 2.500 de locuitori, nu justifică o 

expansiune teritorială semnificativă. PUG-ul trebuie să se concentreze pe politici de "umplere" a 

golurilor urbane din intravilanele actuale ale satelor Băcia și Petreni, localizate în KILO-

CAROURILE [X05, Y04], [X06, Y04] și [X06, Y05]. RLU ar trebui să stabilească indicatori 

urbanistici (POT, CUT) care să încurajeze o densificare moderată, permițând construcții cuplate 

sau înșiruite în anumite zone și reconversia anexelor în spații de locuit. Pentru satele Tâmpa și 

Totia ([X04, Y03] și [X07, Y03]), unde declinul demografic este mai accentuat, extinderea 

intravilanului trebuie interzisă, prioritatea fiind menținerea și reabilitarea fondului construit 

existent. Această politică de compactare va reduce costurile cu infrastructura și va proteja 

terenurile agricole. 

A doua recomandare strategică se referă la crearea unui cadru de reglementare flexibil 

pentru a sprijini diversificarea economică. Diagnoza a arătat o dependență economică 

majoră de exterior (Cap. 12) și o lipsă de oportunități locale, principala cauză a migrației tinerilor. 

PUG-ul poate contribui la soluționarea acestei probleme prin definirea unor zone cu funcțiuni 

mixte (locuire, servicii, mică producție nepoluantă) în proximitatea axelor de transport. În KILO-

CAROURILE [X06, Y04] și [X07, Y05], RLU ar putea permite, pe lângă locuire, funcțiuni precum 

ateliere meșteșugărești, spații de birouri, unități de procesare a produselor agricole sau pensiuni 

agroturistice. Aceste reglementări permisive, care nu necesită elaborarea de documentații 

complexe (PUZ/PUD) pentru fiecare mică inițiativă, vor încuraja antreprenoriatul local și vor 

contribui la reducerea navetismului. 

A treia direcție de acțiune este protejarea activă a terenurilor agricole și a peisajului. 

Analiza din anchetele sociale a confirmat că agricultura și turismul reprezintă oportunități 

economice majore. PUG-ul trebuie să interzică construcțiile în extravilan, cu excepția celor strict 

legate de activități agricole (ferme, anexe), conform legislației. Mai mult, RLU trebuie să introducă 

o zonare de protecție specifică pentru culoarul râului Strei și dealurile cu valoare peisagistică, unde 

orice intervenție va fi supusă unor condiții stricte de integrare (materiale, culori, regim de 

înălțime). Aceste măsuri constituie o investiție pe termen lung în capitalul natural și cultural al 

comunei, resurse esențiale pentru dezvoltarea turismului. 



 
 

73 
 

Actualizarea Planului Urbanistic General al Comunei Băcia  

Evoluția socio-demografică 

În final, toate aceste recomandări trebuie dublate de un proces de autorizare transparent, 

digitalizat și predictibil. Diagnoza a evidențiat dorința comunității pentru o administrație 

modernă. Implementarea PUG în format GIS, proiect deja finanțat prin PNRR, devine un 

instrument esențial. Acesta va permite oricărui cetățean sau investitor să consulte online 

reglementările urbanistice aplicabile (funcțiune, POT, CUT, regim de înălțime), reducând 

birocrația și contribuind la o dezvoltare coerentă și predictibilă. 

15.2. Politici de Locuire și Dezvoltare Rezidențială 

CONSTATARE FACTUALĂ: Analiza fondului locativ (Cap. 9) a relevat o neconcordanță 

structurală profundă între oferta de locuințe, unde peste 81% sunt construite înainte de 1990 și 

sunt preponderent case mari, și cererea socială, dominată de gospodării din ce în ce mai mici 

(dimensiunea medie fiind de 2,5 persoane). 

PROBLEMĂ CLARĂ: Se înregistrează simultan o subutilizare a fondului locativ existent și o 

lipsă de opțiuni de locuire adaptate nevoilor tinerilor și gospodăriilor de mici dimensiuni, ceea ce 

constituie o barieră în calea atragerii de noi locuitori. 

CONSECINȚĂ + IMPLICAȚIE PUG/RLU: Calitatea precară a locuirii scade atractivitatea 

comunei. Politicile de locuire trebuie să se concentreze pe reabilitare, diversificare și utilizare 

inteligentă a stocului existent, nu pe expansiune. 

O primă politică recomandată este stimularea reabilitării și modernizării fondului locativ 

existent. Având în vedere deficitul de confort, unde 32% din locuințe nu dispun de WC interior 

(Cap. 10), PUG și administrația locală trebuie să faciliteze accesul la programe de finanțare pentru 

reabilitare energetică și modernizarea instalațiilor. RLU poate contribui prin acordarea unor 

bonusuri de indicatori urbanistici (un spor de CUT sau POT) pentru clădirile reabilitate energetic 

și modernizate, sau prin simplificarea procedurilor de autorizare pentru lucrările de modernizare 

care nu afectează structura de rezistență. 

A doua politică esențială este promovarea diversificării tipologiilor de locuințe. Pentru a 

răspunde nevoilor tinerilor, care constituie o prioritate pentru a combate declinul demografic, RLU 

trebuie să reglementeze posibilitatea construcției de locuințe cuplate (duplexuri) sau înșiruite în 

anumite perimetre și locuințe colective de înălțime redusă (P+1E+M) în zonele centrale bine 

deservite. De asemenea, trebuie încurajată, prin reglementări clare, conversia clădirilor mari, 

subutilizate, în mai multe unități locative, crescând eficiența utilizării fondului construit și oferind 

o alternativă la construcțiile noi. 
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O a treia direcție vizează crearea unei oferte de locuințe cu chirie și de locuințe sociale. 

Lipsa unei piețe a chiriilor este o barieră pentru atragerea de forță de muncă tânără sau de 

specialiști (medici, profesori). PUG-ul poate aloca terenuri în proprietatea publică pentru 

dezvoltarea de proiecte de locuințe destinate închirierii, eventual în parteneriat public-privat. De 

asemenea, este necesară evaluarea oportunității de a construi un număr limitat de locuințe sociale 

pentru a oferi o soluție temporară familiilor vulnerabile, amplasate în zone bine integrate, pentru 

a evita segregarea. 

În final, toate politicile de locuire trebuie integrate cu o viziune de calitate a habitatului rural. 

RLU trebuie să promoveze reguli care să protejeze specificul local prin: a) Utilizarea unor materiale 

de construcție și finisaje compatibile cu specificul local; b) Stabilirea unor reguli de înălțime și 

aliniere pentru a menține o imagine coerentă a fronturilor stradale; c) Impunerea unui procent 

minim de spațiu verde pe fiecare parcelă. Astfel, dezvoltarea rezidențială va contribui la crearea 

unui mediu de viață atractiv și cu o identitate bine definită. 

15.3. Necesarul Strategic de Echipamente și Servicii Publice 

CONSTATARE FACTUALĂ: Analiza structurii pe vârste (Cap. 3), cu un indice de îmbătrânire 

de 164,5, și consultările publice indică un deficit calitativ și cantitativ de dotări și servicii publice. 

PROBLEMĂ CLARĂ: Nivelul actual de echipare nu răspunde nevoilor unei comunități marcate 

de îmbătrânire, dar care aspiră simultan să atragă familii tinere, creând o tensiune între nevoile 

prezentului și investițiile pentru viitor. 

CONSECINȚĂ + IMPLICAȚIE PUG/RLU: Calitatea vieții este redusă, în special pentru 

grupurile vulnerabile (vârstnici, tineri). PUG trebuie să rezerve terenurile necesare și să stabilească 

prioritățile de investiții pentru a asigura un acces echitabil la servicii esențiale. 

Prioritatea 1: Infrastructura Educațională. Se recomandă, cu prioritate absolută, finalizarea 

proiectelor de reabilitare și modernizare a Școlii Gimnaziale din Băcia (KILO-CAROU [X05, Y04]) 

și construcția noii grădinițe. PUG-ul trebuie să protejeze aceste amplasamente și să asigure rezerve 

de teren pentru viitoare extinderi. Se recomandă modernizarea și menținerea în funcțiune a 

structurilor școlare din Petreni și Tâmpa pentru a evita navetismul la vârste fragede și a menține 

vitalitatea acestor sate. 

Prioritatea 2: Servicii de Sănătate și Asistență Socială. Îmbătrânirea accentuată face 

aceste servicii critice. Se recomandă modernizarea dispensarului din Băcia și înființarea unui 

centru comunitar integrat în KILO-CAROUL [X06, Y04], care să ofere un punct de asistență 
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medicală primară, un centru de zi pentru vârstnici și un serviciu de îngrijire la domiciliu. PUG-ul 

trebuie să rezerve terenul necesar pentru această investiție strategică, considerând-o un pilon al 

adaptării la realitatea demografică. 

Prioritatea 3: Dotări Culturale, Sportive și de Agrement. Diagnoza a relevat o lipsă acută de spații 

pentru viața comunitară, esențiale pentru coeziunea socială. Se recomandă: 

a) Reabilitarea și modernizarea cămintelor culturale din Băcia și Totia, pentru a le transforma în 

spații multifuncționale, capabile să găzduiască evenimente, cursuri de formare sau activități 

pentru tineri și vârstnici. 

b) Amenajarea unui teren de sport multifuncțional modern în centrul de comună, accesibil tuturor 

grupelor de vârstă. 

c) Crearea unei rețele de spații verzi și locuri de joacă în fiecare sat, pentru a îmbunătăți calitatea 

mediului de viață. 

PUG-ul trebuie să aloce terenurile necesare, considerându-le investiții în coeziunea socială, nu 

cheltuieli. 

Prioritatea 4: Servicii Administrative și de Siguranță Publică. Modernizarea serviciilor 

administrative este o așteptare clară a comunității. Implementarea PUG în format GIS și crearea 

unui portal public sunt pași esențiali. Se recomandă extinderea sistemului de iluminat public 

eficient (cu LED) în toate satele și instalarea unui sistem de supraveghere video în zonele 

publice cheie (școli, parcuri, intersecții), măsuri care contribuie direct la creșterea siguranței și a 

percepției de siguranță. 

15.4. Lista de Proiecte Prioritare pentru Dezvoltarea Comunei 

CONSTATARE FACTUALĂ: Traducerea recomandărilor strategice în dezvoltare reală necesită 

definirea unui portofoliu de proiecte concrete, ierarhizate și pregătite pentru finanțare. 

PROBLEMĂ CLARĂ: Capacitatea bugetului local este limitată, făcând dezvoltarea dependentă 

de atragerea de fonduri externe. 

CONSECINȚĂ + IMPLICAȚIE PUG/RLU: PUG-ul trebuie să funcționeze ca un instrument 

strategic care fundamentează și prioritizează o listă de proiecte "bancabile", gata de a fi depuse pe 

diverse axe de finanțare (europene, naționale, guvernamentale). 

Ierarhizarea proiectelor s-a realizat pe baza a trei criterii: (1) Urgența (rezolvarea unei 

disfuncționalități critice), (2) Impactul (beneficii pentru un număr mare de locuitori) și (3) 
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Fezabilitatea (existența unor surse de finanțare clare). Pe baza acestei grile, se conturează un 

portofoliu structurat pe trei niveluri de prioritate. 

Prioritate Nume Proiect Descriere Sumară Surse de 

Finanțare 

Posibile 

Orizont 

de Timp 

Strategice (0) Extinderea 

rețelelor de apă și 

canalizare 

Atingerea unei 

acoperiri de 100% în 

toate localitățile. 

Programul 

"Anghel 

Saligny", 

POIM/PD 

0-7 ani 

 Implementare 

PUG în GIS și 

digitalizare 

servicii 

Crearea unui portal 

public GIS și 

digitalizarea procesului 

de autorizare. 

PNRR (în 

curs) 

0-3 ani 

 Centru Comunitar 

Integrat în Băcia 

Construcție centru 

pentru servicii 

medicale și sociale 

(vârstnici). 

POR, 

Programe 

Ministerul 

Muncii 

3-7 ani 

Prioritare (1) Modernizare 

Școală 

Gimnazială Băcia 

Reabilitare energetică, 

modernizare spații și 

dotări. 

POR Vest, 

PNRR 

0-3 ani 

 Construcție 

grădiniță nouă cu 

program 

prelungit 

Crearea unei unități 

noi pentru a răspunde 

nevoilor familiilor 

tinere. 

CNI, PNRR 3-7 ani 

 Modernizare 

dispensar medical 

Dotare și modernizare 

pentru servicii de 

sănătate de 

proximitate. 

PNRR, 

Programe 

Ministerul 

Sănătății 

0-3 ani 

 Strategie de 

dezvoltare 

economică și 

marketing 

Elaborare strategie 

pentru atragerea de 

investiții și turism. 

Buget local, 

Asistență 

tehnică UE 

0-3 ani 
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Prioritate Nume Proiect Descriere Sumară Surse de 

Finanțare 

Posibile 

Orizont 

de Timp 

Complementare 

(2) 

Reabilitare 

cămine culturale 

Băcia și Totia 

Transformarea în 

spații multifuncționale. 

CNI, Buget 

local 

3-10 ani 

 Amenajare teren 

sport și locuri de 

joacă 

Crearea unei rețele de 

spații de agrement în 

toate satele. 

AFM, Buget 

local 

3-10 ani 

 Dezvoltare 

infrastructură 

turistică 

Marcare trasee, punct 

informare, amenajare 

maluri Strei. 

GAL, 

Programe de 

turism 

7-10 

ani+ 

 Extindere 

iluminat public 

eficient și 

supraveghere 

Iluminat cu LED și 

sistem video pentru 

creșterea siguranței. 

AFM, Buget 

local 

7-10 

ani+ 

 

Această listă reprezintă un nucleu de intervenții prioritare, un document viu ce va fi actualizat 

periodic. Rolul PUG este de a oferi fundamentarea tehnică și strategică pentru ca aceste proiecte 

să devină realitate, transformând viziunea de dezvoltare a comunei Băcia într-un parcurs concret 

și finanțabil. 
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16. BIBLIOGRAFIE, SURSE DE DATE ȘI ANEXE 

Acest capitol final are un rol fundamental în arhitectura documentului, funcționând ca o ancoră de 

credibilitate și un mecanism de transparență totală. Prin listarea exhaustivă a surselor bibliografice 

care au fundamentat cadrul teoretic, a seturilor de date statistice care au alimentat analizele 

cantitative și a documentelor de referință care au definit contextul contractual și strategic, acest 

capitol asigură o trasabilitate completă a întregului demers. Fiecare afirmație, analiză și concluzie 

prezentată în studiul de fundamentare pentru Planul Urbanistic General al comunei Băcia poate 

fi, astfel, verificată și contextualizată, respectând cele mai înalte standarde de rigoare academică și 

profesională. 

Prezentarea structurată a acestor referințe nu este un simplu exercițiu formal, ci o componentă 

esențială a metodologiei, care consolidează validitatea științifică a studiului. Separarea clară între 

bibliografia teoretică, sursele de date primare și documentele anexe permite cititorului – fie el 

avizator, decident politic, specialist sau cetățean – să navigheze eficient prin fundația 

informațională a documentului. Această secțiune finală închide cercul argumentativ al studiului, 

transformând un set de analize disparate într-un corp de cunoaștere unitar, coerent și, cel mai 

important, auditabil, pregătind terenul pentru ca deciziile de planificare urbanistică să fie luate pe 

o bază de cunoaștere solidă, transparentă și de necontestat. 

16.1. Bibliografie 

Fundamentul teoretic al acestui studiu este construit pe o selecție de lucrări de referință care oferă 

instrumentele conceptuale necesare pentru a interpreta complexitatea fenomenelor socio-

teritoriale. Operele selectate acoperă domenii diverse, de la sociologie și teoria sistemelor la 

studiile media și teoria argumentării, asigurând o perspectivă multi-disciplinară. Această bază 

teoretică nu servește ca un scop în sine, ci ca un set de lentile analitice prin care datele brute sunt 

transformate în înțelegere și, în final, în recomandări de planificare. 

Fiecare lucrare a contribuit la o anumită dimensiune a analizei. Spre exemplu, lucrările de 

sociologie generală și metodologie (Chelcea, 2001; Mihăilescu, 2003; Lupșa & Bratu, 2006) au 

oferit cadrul pentru structurarea demersului de cercetare și pentru definirea riguroasă a 

indicatorilor. Conceptele din teoria sistemelor (Bertalanffy, 1968) și teoria rețelelor (Castells, 

2010; Latour, 2005) au fost esențiale pentru a înțelege comuna Băcia nu ca pe o entitate izolată, ci 

ca pe un nod într-o rețea de fluxuri și interdependențe regionale. Analizele privind capitalul 

cultural și structura socială s-au sprijinit pe contribuțiile fundamentale ale lui Pierre Bourdieu 

(1984), în timp ce dinamica socială a fost interpretată prin prisma clasicilor (Marx, 1887; Parsons, 
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1991). Nu în ultimul rând, rigoarea argumentativă a fost ghidată de principiile formulate de 

Stephen Toulmin (2003). 

1. Becker, Howard S. Art Worlds. University of California Press, 1982. 

2. Bertalanffy, Ludwig von. General System Theory: Foundations, Development, Applications. 

George Braziller, 1968. 

3. Bourdieu, Pierre. Distinction: A Social Critique of the Judgement of Taste. Harvard University 

Press, 1984. 

4. boyd, danah. it's complicated: the social lives of networked teens. Yale University Press, 2014. 

5. Castells, Manuel. The Rise of the Network Society, Volume I: The Information Age: Economy, 

Society, and Culture. Second Edition. Wiley-Blackwell, 2010. 

6. Chelcea, Septimiu. Metodologia cercetării sociologice. Metode cantitative și calitative. 

Editura Economică, 2001. 

7. Kuhn, Thomas S. The Structure of Scientific Revolutions. Second Edition, Enlarged. The 

University of Chicago Press, 1970. 

8. Latour, Bruno. Reassembling the Social: An Introduction to Actor-Network-Theory. Oxford 

University Press, 2005. 

9. Lupșa, Elena; Bratu, Victor. Sociologie: Manual pentru clasa a XI-a. Editura Corvin, 2006. 

10. Marx, Karl. Capital: A Critique of Political Economy, Volume I. Progress Publishers, 1887. 

11. Mihăilescu, Ioan. Sociologie Generală. Polirom, 2003. 

12. Odobleja, Ștefan. Psihologia Consonantistă, Partea a II-a. I. P. Filaret, 1941. 

13. Parsons, Talcott. The Social System. Routledge, 1991. 

14. Toulmin, Stephen E. The Uses of Argument. Updated Edition. Cambridge University Press, 

2003. 

16.2. Surse de Date Oficiale 

Rigoarea și credibilitatea analizelor cantitative din acest studiu sunt garantate de utilizarea 

exclusivă a datelor provenite de la surse oficiale, acreditate la nivel național. Această abordare 

asigură obiectivitatea, comparabilitatea și posibilitatea de a verifica orice indicator calculat. 

Fiecare set de date a fost selectat pentru a corespunde cerințelor contractuale, care impun o 

vechime de maximum trei ani la data elaborării, asigurând astfel relevanța și actualitatea 

diagnosticului. 

Selecția surselor a urmărit o acoperire completă a tuturor dimensiunilor analizate: demografice, 

sociale, spațiale și administrative. Datele demografice și sociale, care formează nucleul studiului, 

provin de la Institutul Național de Statistică, sursa principală fiind Recensământul din 2021. 

Datele spațiale, esențiale pentru corelarea fenomenelor cu teritoriul, au fost preluate de la Agenția 
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Națională de Cadastru și Publicitate Imobiliară. Datele administrative, care oferă o imagine a 

dinamicii locale, au fost furnizate de autoritatea publică locală. 

A. Date Statistice Demografice și Sociale: 

1. Institutul Național de Statistică (INS): 

• Datele definitive ale Recensământului Populației și Locuințelor din 2021 (RPL 2021) 

privind populația rezidentă, structura pe vârste, gen, etnie, religie, nivel de educație, statut 

ocupațional, caracteristicile gospodăriilor și fondul locativ. 

• Seriile de date anuale (TEMPO-Online) privind mișcarea naturală a populației (născuți-vii, 

decese) și mișcarea migratorie (schimbări de domiciliu). 

2. Agenția Națională pentru Ocuparea Forței de Muncă (ANOFM) / AJOFM 

Hunedoara: 

• Date lunare și anuale privind numărul și structura șomerilor înregistrați la nivelul comunei 

Băcia (pe grupe de vârstă, nivel de educație, durată a șomajului). 

B. Date Spațiale și Cadastrale: 

1. Agenția Națională de Cadastru și Publicitate Imobiliară (ANCPI) / OCPI 

Hunedoara: 

• Date vectoriale privind limitele unității administrativ-teritoriale și ale localităților 

componente. 

• Ortofotoplanuri și modelul digital al terenului (DTM) pentru întreg teritoriul comunei, 

disponibile prin geoportalul ANCPI. 

• Date din sistemul integrat de cadastru și carte funciară (E-terra) privind regimul de 

proprietate. 

2. Sistemul de Identificare a Parcelelor Agricole (LPIS): 

• Date privind utilizarea terenurilor agricole. 

C. Date Administrative și de Mediu: 

1. Primăria Comunei Băcia: 

• Registrul agricol. 

• Evidența autorizațiilor de construire emise. 

• Date privind rețelele de utilități publice (apă, canalizare, iluminat). 

2. Agenția Națională pentru Protecția Mediului (ANPM) / APM Hunedoara: 

• Date privind calitatea factorilor de mediu. 

• Delimitarea zonelor cu regim special de protecție, dacă este cazul. 

16.3. Cadrul Legislativ Principal 
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Întregul proces de elaborare a studiului și, prin extensie, a Planului Urbanistic General, este 

guvernat de un cadru legislativ complex care stabilește procedurile, competențele și cerințele de 

conținut. Respectarea riguroasă a acestui cadru normativ este o condiție fundamentală pentru 

legalitatea și validitatea documentației. Legislația relevantă acoperă domeniile urbanismului, 

statisticii oficiale și protecției datelor, asigurând că demersul este nu doar corect din punct de 

vedere tehnic, ci și impecabil din punct de vedere juridic. 

Selecția de mai jos reprezintă nucleul legislativ care a ghidat elaborarea acestui studiu, fiecare act 

normativ având un impact direct asupra modului în care datele au fost colectate, analizate și 

interpretate. Cunoașterea și aplicarea corectă a acestor prevederi legale au asigurat conformitatea 

studiului și au garantat că acesta poate îndeplini, fără rezerve, rolul său de document de 

fundamentare într-un proces de avizare complex. 

1. Legea nr. 350/2001 privind amenajarea teritoriului și urbanismul, cu modificările și 

completările ulterioare. 

2. Ordinul nr. 233/2016 pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a Legii nr. 

350/2001. 

3. Regulamentul (UE) 2016/679 (GDPR) privind protecția datelor cu caracter personal. 
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